

# MTI.

Kiadja a Magyar Tájékoztató Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 18.

bb.1. helsinki-től sao paolo-ig - mintegy hatvan külföldi kiállításon szerepel a kultúra külkereskedelmi vállalat

i ro/tr/ok hgy

1972. május 18.

az idén mintegy hatvan kiállításon szerepel a kultúra külkereskedelmi vállalat a világ minden táján, bemutatva a hazai könyv- és folyóirat kiadást, zeneműveinket, hanglemezeinket. a kultúra - a hungexpo szervezésében - résztvesz minden olyan kiállításon, ahol a magyar ipar és kultúra jelentkezik. az év hátralévő részének programjában szerepel például a lipcsei őszi vásár, ahol szakosított könyv- vásárházban állítják ki a hazai kiadás színésváltását.

szeptemberben damaszkuszban, ciprusban, októberben koppenhágában jelennek meg a hazai kultúra termékei. a helsinki-i, tripoli, szalonoki vásárok látogatói is nívós bemutatókon ismerkedhetnek meg a magyar kultúra jellemző területeivel.

az önálló magyar kiállítások még mélyebben, hatásosabb, színesebb skálán tudják bemutatni szellemi termékeinket: buenos aires, teherán és a beordeaux-i magyar hetek lesznek főbb állomásai egyéni bemutatkozásainknak.

a könyvek szakkiallításain a „kultúra”, önállóan képviseli hazánkat. jelenleg varsóban van kiállítás, ősszel belgrád, frankfurt, szófia ad otthont a könyvre koncentráló magyar bemutatóknak. ugyanez vonatkozik madridra és a sao paolo-i könyvbiennáléra, a kulturális kapcsolatok kiállításokon is helyet kapnak a kultúra cíkei és a különböző szak-kongresszusok is jó alkalmat jelentenek a tárgykörbe tartozó magyar művek bemutatóihoz./mti/

- 1 -

M

nm/gk/ok hgy

1972. május 18.

mintegy kéthónapos turnéra utazik pénteken a budapesti táncegyüttes. a társulat franciaországba és spanyolországba látogat. magyar képeskönyv című műsorát franciaország legnagyobb művelődési házaiban mutatja be kilenc alkalommal, többek között fellép vichyben, brestben, reimsben és természetesen párizsban is.

az 40 tagú együttes június 6-án spanyolországba utazik, ahol 38 előadást tartanak, ugyancsak a „magyar képeskönyv” című műsorukkal. a magyar táncosok nagyobb városokban, köztük barcelonában, madridban, oviedóban, san sebastianban adnak izelítőt tudásukból. egyik fellépésükre a bilbaói nemzeti színház megnyitó ünnepségén kerül sor. a budapesti táncegyüttes a tervek szerint július 3-án érkezik haza./mti/

...-

bb.3. orvosok a napozásról

i vt/fk/ok zs hgy

1972. május 18.

az őszi és tavaszi remélhetőleg napsütéses nyár követi. fogadtatására, az orvosok szerint - érdemes és hasznos felkészülni. a napozóknak szóló első orvosi tanács az, hogy tisztítsuk meg a bőrt. azaz az arcról mossuk le a különböző kozmetikai szerket, a festéket, a pudert, és különösen gondosan a ruzst. egyrészt, mert a kozmetikumok csökkentik a hasznos sugárzás behatolását a bőrbe, másrészt mert fényérzékenyítő anyagokat is tartalmaznak, főként a ruzs. az arc megtisztításához tartozik a miteszerek eltávolítása is, mert azok - a napfény szárító hatása következtében - valósággal belesülnek a bőrbe. célszerű annak megfigyelése is, hogy a háton vagy a mellkas táján nincs-e valami elváltozás a bőrön. ez esetben ajánlatos a bőrgyógyászat felkeresése, s legalábbis átmenetileg a napozás megkezdésének elhalasztása. aha világos-barna, éleshatáru finoman hámló kisebb-nagyobb foltokat fedezünk fel, ezek a tünetek felületi gombásodás jelei. nem viszkenek, nem fájnak, de mégis komolyan kell venni, mert ha ilyen foltos bőrrel napozik valaki, akkor a barnás foltok helyén a bőrön feltűnő fehéres foltok maradnak vissza.

ismeretes, hogy a napfény, főképpen az ibolyántúli sugárzás tevékenyen segíti a szervezet egészséges működését. hatására például a bőr d-vitamint termel. alapvető szabály azonban, hogy okosan éljünk a nap sugarainak hatásával, ne legyünk sem kezdetben, sem később telhetetlenek. normális vagy száraz bőr esetében hasznos ellensúlyozni a napfény szárító hatását, ez azonban a túlzsiros bőrnek fontos gyógyszere. a vöröses-szöke haju és közismerten érzékeny bőrű emberek bármilyen vékonyan is kenik be magukat krémmel vagy napolajjal, ezzel megszüri és így csökkentik a napfény hatását. a napolaj egyrészt ellensúlyozza a szárítóhatást, másrészt elősegíti a lebarnulást.

/folyt.köv/

- 2 -

bb.3./orvosok...folyt/ok

ha azt akarjuk, hogy az ibolyántúli sugárzás előnyös hatása maradéktalanul érvényesüljön, helyesebb közvetlenül a napozás után zuhanyozni és csak azután krémezni a bőrt. az egészségügyi szakemberek véleménye szerint a barnulást gyorsítani nem célszerű. szép, egyenletes, bronzbarna színt csak a gyulladás nélküli, lassu, fokozatos napozással érhetünk el. ezért ajánlatos mérsékeltesen banni a barnító hatású bergamott-olajjal, s azt legfeljebb 1 százalékos töménységben alkalmazni.

végül még egy javaslat: aki egészségileg nincs egészében rendben, mielőtt napozna, feltétlenül kérje ki orvosának a tanácsát. ezzel ugyanis nemcsak kellemetlen, hanem káros következményeket előzhet meg./mti/

...-

bb.4. nyomra vezetett a delfines diszitésű kard - kelta sirt találtak a muhi kocsmadombon

vid/ká/ok -cz

1972. május 18.

érdekes ásatások kezdődtek a borsod megyei muhi község szélén, a kocsmadombon - amelyet már klasszikus lelőhelyként tartanak számon a régészek. a dombon először 1930-ban, majd 1937-ben összesen huszonkét szkita sirt tártak fel, számos értékes lelettel. a kocsmadomb most újabb munkát ad a régészeknek. gulyás albert, helyi lakos kertjében ásás közben kardot, dárdahegyet és cseréptöredékeket fordított ki a földből. a vizsgálatok során kiderült, hogy a kard kelta eredetű, de a hüvelyén látható delfines diszités szkita hatásra utal. a lelőhely közelében, hellebrand magdolnának a miskolci herman otto muzeum régészének vezetésével folytatott ásatások nem várt eredményt hoztak. az első kutatóárok nyitásánál egy kelta sirra bukkantak. a feltételezhetően női csontváz nyakrészét pecsétközvegyű nyakpercet, két vállán bronzból készült fibulákat találtak, amelyek vékony láncokkal kapcsolódtak a nyakperchez. a két karon több vas és bronz karperec, a lábakon vasfibula és két sima bronz lábperec volt. a sirből cserépedények, valamint apró csigaszzerű ékszerek is előkerültek. a leleteket beszállították a miskolci muzeumba, az ásatásokat folytatják./mti/

...-

bb.7. autórónés közszemlén  
vid/ká/ok -cz

1972. május 18.

elrettentő példaként állították közszemlére egy személygépkocsit gyöngyös az autóklub tagjai. a wartburg órája még ezer kilométert sem mutat, de a kocsi már roncs. egy fáról szedték le az országuton. táblán felirat közli: két ember életét oltotta ki. két embernek pedig súlyos sérüléseket okozott. a szerencsétlenséget - mint olyan sokszor - azonnal is gyorshajtás okozta./mti/

- 3 -

NA

vbb.5. krasznójarszokban keresik gyóni géza sírját

vid/gö/kó/ok -cz

1972. május 18.

Áchim Géza, Gyóni néven vált ismert költővé. több helyen hivatalonkoskodott, így rövid ideig jegyzőgyakornok volt szülőfalujában Gyónon is, majd újságíró lett. többek között szerkesztette az alsódabas és vidéke című lapot. első verseskötete 1904-ben jelent meg.

Gyóni Géza zászlósi rangban vett részt az első világháborúban. Legismertebb költeményeit a galíciai przemysl „poklából” írta. hadifogolyként írt versei az igazságot kereső katona gondolatait fejezik ki, 1917.-ben az utolsó tánc című művével köszöntötte az orosz forradalmat. ettől kezdve mind gyakrabban motiválja írásait a z osztályellentét és a háborúért felelős urak osztályokkal való forradalmi leszámolás gondolata.

a költő szülőfalujában - amely néhány évvel ezelőtt egyesült dabassal - megbecsüléssel emlékeznek munkásságára. kutatják, gyűjtik emlékeit, s a tervek szerint születésének századik évfordulójára, 1984-re emlékkiállítás rendeznek. az egyesített község tanács levelében krasznójarszok veres vezetőihez fordult, amelyben Gyóni Géza sírjának felkutatását kéri. a dokumentumok között ugyanis találtak egy olyan fényképet, amely a szovjet város határában az egykori hadifogolytábor temetőjében készült. rajta Áchim Géza zászlós sírja látható, s jól olvasható a mellette lévő sírhant fejfáján testvérbátyja, Áchim Mihály főhadnagy neve is.

a dabasiak levelére érkezett válaszban azt írják a szibériai város vezetői, hogy krasznójarszok honismereti és történelmi bizottsága megkezdte Gyóni Géza sírjának felkutatását. kutatómunkájukat nehezíti hogy az egykori fogolytábor temetője helyét részben beépítették./mti/

bb.6. kamilla szüret heves megyében

vid/ká/ok -cz

1972. május 18.

heves megye tájain mintegy nyolcvan féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszakában. a betakarítás a kamillavirágok szedésével - az idén a szokásosnál korábban - kezdődött meg. a tiszától a mátráig nagy fehér folgokban virít, illatozik ez a gyógynövény, amely iránt világszerte nagy az érdeklődés. a herbaria füzesabonyi gyógynövény szárító és feldolgozó üzeme mintegy száz helyen szervezte meg a felvásárlást. az utak mentén, erdők szélén állnak az átvevő sátrak. a kamillának kedvezett az időjárás a telep rekord mennyiség, mintegy háromezer mázsa kamilla szárítására, csomagolására készült fel.

/folyt.köv/

bb.6. /kamilla...folyt/ok

a szakszerűen szárított és különböző tételekben csomagolt gyógynövény jórésztét export áruként értékesítik, emellett kielégítik a hazai gyógyszerészeti központ igényeit is./mti/

...

-5-

bb 8. bevásárló központ épül zalaegerszegen

vid/ká bzs -cz

1972. május 18.

Zalaegerszeg belvárosában a különböző kereskedelmi és iparvállalatok, valamint az államigazgatási szervek összefogásával, az anyagi erők koordinálásával korszerű bevásárló központot építenek ki. a központban már elkészült a csemege abc áruház, az autókereskedés, a bizományi áruház, most épül a centrum áruház, valamint a lakberendezési áruház. /mti/

--

bb 9. színházlátogatóvá nevelni a gyermekeket - pécsen rendezik meg az uttörő színjátszók első országos találkozóját

vid/ká bzs -cz

1972. május 18.

A magyar uttörők szövetsége az idén első ízben rendezte meg az uttörő színjátszók országos találkozóját, amelyre június 9. és 12. között pécsen kerül sor. ennek előkészületeként a tavasz folyamán - az uttörő kulturális szemle keretében - választották ki a legjobb gyermekegyütteseket. a megyei bemutatók után tíz uttörőszínpadot hívtak meg a pécsi találkozóra, mégpedig balassagyarmatról, budapestről, kazincbarcikáról, mágocsról, sellyéről, szegedről, szentgotthárdról, tatabányáról és váraszóról. 1 PÉCSRŐL

A színjátszásnak fontos szerepe van a gyermekek személyiségének harmonikus formálásában, mozgáskulturájuk és irodalmi-művészeti izlésük fejlesztésében, a színház megszerettetésében. s mégis a hazai amatőr színjátszásnak talán a legmostohább területe a gyermek-színjátszó mozgalom. a felsőfokú oktatási intézmények és a középfokú iskolák diákszínpadai már megteremtették a maguk nyilvánosságát, az általános iskolák színjátszóinak azonban eddig nem volt ilyen lehetőségük. most tehát kialakul az ifjúsági amatőr színjátszó mozgalom harmadik - alap - fozatának szervezeti kerete is.

A pécsi találkozó egyrészt pódiuma lesz az uttörő színjátszóknak, másrészt fóruma az iskolák rendezőtanárainak, a népművelési szakembereknek és a gyermekirodalom művelőinek, akik számára tapasztalatcseréket, szakmai tanácskozásokat szerveznek. a találkozón felnőtt színjátszók is közreműködnek: a pécsi nemzeti színház gyermekszínháza és a gyöngyösi művelődési ház színjátszóegyüttese. /mti/

--

8. 30/bzs

- 6 -

109<sup>30</sup>

bb 10. a nevelő megállapítása: nem elég megtermelni, fel is kell dolgozni - indokolatlanul gyenge a baranyai termelőszövetkezetek élelmiszeripari tevékenysége

vid/ká bzs -cz

1972. május 18.

A baranyai termelőszövetkezetek kiegészítő tevékenysége dinamikus fejlődött - csaknem megkétszereződött - az utóbbi években, ezen belül azonban erősen elmaradt az élelmiszeripari termékelőállítás - állapította meg a megyei népi ellenőrzési bizottság.

A vizsgálat során kiderült, hogy a baranyai közös gazdaságok évi árbevételének mindössze másfél százaléka ered az élelmiszeriparból, holott éppen ennek az ágazatnak a fejlesztése volna a legindokoltabb. a megye termelőszövetkezetei például az ugynevezett huszprogram megvalósítása során huszonegy modern sertésüzemet építettek, illetve építenek, amelyek évente 120 ezer hizott sertést bocsátanak ki. a rendelkezések ösztönzik a gazdaságokat husfeldolgozó üzemek létrehozására és lehetőséget adnak a hustermékek árusítására, mégsem élnek vele.

Az élelmiszeripari termékek kínálatának örvendetes növekedése arra figyelmezteti a mezőgazdasági üzemeket, hogy ma már nem elég megtermelni, de fel is kell dolgozni és el is kell adni az árut. a feldolgozó üzemek megteremtése kétségkívül nagy anyagi megterhelést jelent a termelőszövetkezetek számára, ezért megoldásként közös vállalkozások alakítását javasolják a népi ellenőrök. éppen baranya mutatott e téren jó példát, amikor 1968 tavaszán létrejött az immár országoshírű mecsektej társulás.

Biztató jel, hogy most újabb közös vállalkozás van kialakulóban, amely - részvénytársasági alapon, - baromfi- és nyulfeldolgozó üzemet épít a mecsekalján. /mti/

--

bb 11. a csepel autógyár ajándéka a főtí gyermekvárosnak

vid gö/ká bzs -cz

1972. május 18.

A főtí gyermekváros kis lakói több szakmával ismerkedhetnek meg tanulmányaik során. a legnépszerűbb ezek közül az autószerelés, amelynek fogásait az iparitanuló képzés óráin kívül szakköri foglalkozásokon is elsajátíthatják a gyerekek. műhelyük felszereltsége azonban még nem megfelelő, több szerszám-gép, műszer hiányzik készletükből. /folyt. köv./

8. 37/bzs

- 7 -

109<sup>30</sup>

bb 11. /a csepel autógyár ... 1. folyt./bzs

ezért a gyermekváros vezetői a csepel autógyárhoz fordultak, néhány már nem használt szerszámgépet, csiszoló, furó, köszörűberendezést, mérőműszert kérve. a csepel autógyáriak nemrég a gyermekvárosba látogattak, s megállapodást kötöttek, amely szerint az üzemorlás 728.000 forint értékben megmunkáló gépeket és mérőműszereket ad át a főtiaknak. a termelésből kivont, de oktatásra még alkalmas munkaeszközöket már a gyermekvárosba szállították. /mt1/

bb 12. kiemelt feladat: az olaj- és gáztüzelés bevezetése - a belvárosi lakások fűtésének korszerűsítése az v. kerületi párt-végrehajtó bizottság előtt

t gy/gg zs bzs hgy

1972. május 18.

a belvárosi ikv munkájában hosszú évek óta kiemelt feladat a kerületben lévő több mint 16.000 lakás fűtésének korszerűsítése, a levegőt szennyező széntüzelés folyamatos megszüntetése. ebben az esztendőben mintegy negyvenmillió forintot fordítanak arra, hogy újabb épületekben teremtsék meg az olaj- és gáztüzelés lehetőségeit, - mondotta el becski istván ikv igazgató, az v. kerületi párt-végrehajtó bizottság csütörtöki ülésén, amelyen az 1972-73. évi fűtési idény előkészületeiről tárgyaltak.

a kerületi otthonok mintegy 38 százalékában már korszerűsítették a fűtés mechanizmusát, az utóbbi három esztendő alatt több mint 7900 lakást állítottak át gáz, illetve olajfűtésre. a végrehajtó bizottsági ülésen hangoztatták: a következő hónapok tervszerű, összehangolt munkát kívánnak a kerületi ikv dolgozóitól, annak érdekében, hogy ez év végéig újabb 660 lakásban teremthessék meg a gáztüzelés feltételeit.

a tervek szerint 1973 telén a belvárosi lakások 48 százalékában már korszerű eljárással fűtenek.

az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy az új fűtési szezon kezdetéig fokozott gondot kell fordítani a meglévő kazánok felülvizsgálatára is: az ikv brigádok a következő hónapokban sorra felülvizsgálják a kerületben működő több mint 220 kazántelepet. /mt1/

8.42/bzs

10 9<sup>30</sup>

-. -

- 8 -

bb 13. tűz a zuglói csertő utca 14. szám alatti tíz emeletes lakóházban

1 kg/mm um hgy

1972. május 18.

szerdáról csütörtökre virradóra 0 óra 10 perc körül a zuglói csertő utca 14 szám alatti panelekből épült tíz emeletes lakóház 7. emeletén eddig ismeretlen okból tűz keletkezett, amely áttért a 8-9-10. emeletre is. az álmukból felriadó lakók közül a 7. emeletről - mivel a folyósón a menekülést a nagy hővel égő gyúlékony anyagok elzárták - tóth gyula 43 éves gépkocsiveető és nevelt lánya heilmann katalin 19 éves eladó kiugrottak az ablakon és szörnnyethaltak. három 9., illetve 10. emeleti lakó: gyenge jánosné 36 éves dajka és 5 éves zsuzsanna nevű gyermeke, valamint tompai sándor 43 éves marós füstmérgezés következtében halt meg. a helyszíntre kivonuló mintegy száz tűzoltó 13 fecskendővel, 1.30 órakor eloltotta a tüzet. az oltás során két tűzoltó is megsérült. kórházba szállították őket.

a nagy apparátussal kivonuló mentők 36 személyt szállítottak kórházba, akik közül marek sándorné súlyos, életveszélyes állapotban van.

az eddigi adatok szerint négy lakás teljesen kiégett, 28 pedig megrongálódott. /mt1/

-. -

bb 14. kijavították a beázott telefonvonalakat

1 kg/gk um hgy

1972. május 18.

a posta kábelfenntartó üzeme az esőzés következtében szerdáiig beázott 500 terézvárosi telefonvonalat megjavította. csütörtökön már minden érintett lakásban ismét működik a káoszülék. /mt1/

-. -

- 9 -

9.55/um

10<sup>10</sup>  
10<sup>10</sup>  
10<sup>10</sup>

bb 15. csökken az ujbungonya, a karalábé és a retek ára

1 kg/mm um hgy

1972. május 18.

szerdán a nagyvásártelepre 380 mázsa ujbungonya érkezett a budapesti zöldért bolthálózatára részére 10,60-as kilogrammonkénti áron. egyre több megyében szedik már a borsót, 172 mázsa /20,80 forint/ a felhozatal. kelkáposztából 127 mázsa /6,40 forint/, uborkából 59 mázsa /16 forint/, fejeskáposztából 34 mázsa /12,80 forint/, paradicsomból 32 mázsa /68 forint/, retek-ből 120 ezer csomó /1,80 forint/, zöldhagymából 52 ezer csomó /1,50/, salátából 175 ezer fej /1,10 forint/, zöldpaprikából 204 ezer darab /2,40 forint/, cseresznyéből 82 mázsa /16 forint /, egresből 26 mázsa /10,60 forint/, kerül elosztásra a zöldség-boltok között. olcsóbb lett a karalábé, ebből 28 ezer csomó érkezett 8 forintért és az eper 16 mázsa, kilonkénti 68 forintos áron./mti/

--

bb 16. debreceni delegáció utazott a finn testvérvárosba

vid/um ká

1972. május 18.

csütörtökön dr. ambrus istvánnak, a hajdu-bihar megyei tanács elnökének vezetésével három tagú küldöttség utazott a finnországi jva:skyta:-be, debrecen testvérvárosába. a vendégek megismerkednek a várossal, s tárgyalásokat folytatnak a további kulturális, egyetemi, tanácsi kapcsolatokról kiépítéséről./mti/

--

bb 17. a szovjetunióban tanulnak az új dunaujvárosi folyamatos acélöntőmű leendő szakmunkásai

vid/um ká hgy

1972. május 18.

csütörtökön a dunai vasmű harminckét dolgozója repülőgépen a szovjetunióba utazott. a donyecki kohászati kombinátban szovjet szakemberek, szakmunkások mellett készülnek fel a dunai vasműben épülő, s az év végén próbaüzemelését kezdő új folyamatos acélöntőmű üzemeltetésére. a vasműben épülő új üzem berendezéseit a szovjet ipar szállította, s szerelésében is szovjet szak-tanácsadók nyújtanak segítséget. a csoportot a nyáron még egy hasonló létszámú gárda követi./mti/

--  
- 10 -

10.22/um

10<sup>25</sup>  
To

bb 18. közlekedési balesetek

gk/um hgy

1972. május 18.

a xiv. kerület nagy lajos király ut 28. szám előtt meiszter józsef 35 éves gépkocsivezető, budapesti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 62-es jelzésű villamossal. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője, a villamos vezetője és a villamos utasai közül három személy könnyű sérülést szenvedett. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

a viii. kerület üllői ut és könyves kálmán körút kereszteződésében tilos jelzéssel haladt át az ittas csonka béla 58 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xiv. kerület hungária körút 178-186. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten karsai istván 61 éves technikus, budapesti lakos és egy motorkerékpár elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

borbás józsef 38 éves esztergályos, budapesti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget a xiii. kerületi béke ut és fáy utca kereszteződésében és összeütközött lugosi győző 35 éves tervező, budapesti lakos motorkerékpárjával, lugosi győzőt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. borbás józsef ellen eljárás indult./mti/

--

bb 19. a családi és társadalmi ünnepeken közreműködő kórusok, irodalmi csoportok bemutatója szolnokon

vid/um ká hgy

1972. május 18.

a fennállásának 900 éves jubileumára készülő szolnokon, csütörtökön délelőtti ünnepélyesen megnyitották a családi és társadalmi ünnepeken közreműködő kórusok, vegyeskarok, irodalmi csoportok országos bemutatóját. zakár zoltán a városi tanács elnökhelyettese üdvözölte a városba érkezett több mint husz együttest./folyt.köv./

- 11 -

11<sup>10</sup>  
To

t

bb 19. /a családi és társadalmi.....folyt./um

a nyitó hangversenyen elsőnek azokat a kórusműveket mutat-  
ták be, amelyek díjat nyertek az országos kóruspályázaton. a név-  
adó ünnepekre, házasságkötésre, temetésre írt kórusművek kö-  
zül többek között Balázs Árpád, Pászti Miklós, Tilla Aurél,  
Tornyos György, Lóránd István szerzeményeit adták elő. ezen a  
napon összesen három bemutató hangversenyre került sor, ta-  
tabányai, nyíregyházi, orosházi, győri és gyöngyösi kórusok  
fellépésével. a három napos találkozó alkalmából a ságvári műve-  
lődési központban módszertani kiállítás nyílik és országos  
tanácskozáson vitatják meg a társadalmi és családi ünnepek  
rendezésével kapcsolatos feladatokat. /mti/

bb 20. új otthonba költöztették a tűz következtében hajléktal-  
lanná vált lakókat

1 kg/gk um hgy

1972. május 18.

csütörtök reggelre a XIV. kerületi IKV elhelyezte a tűz  
következtében tönkrement Csérető utcai lakások bérletét, illetve  
tulajdonosait. az IKV illetékesei elmondották, hogy a tűz kö-  
vetkeztében 32 lakás berendezése rongálódott meg, ezek közül  
négy teljesen leégett. az oltási munkálatok során az alsóbb  
emeletek is beéztak, így összesen 88 lakásban keletkezett kár.

Összesen 40 lakás vált használhatatlanná, lakói a kere-  
pesi úton felépült, de még műszakilag át nem adott lakásokban  
kaptak helyet. ingóságukat az IKV gépkocsijai szállították át  
az új lakásokba. /mti/

bb 21. átadták a fővárosi tanács nagydíjait és a bnv díjakat

t kf/mm um ie hgy

1972. május 18.

az 1972. évi budapesti nemzetközi vásár kapunyitás előt-  
ti első hivatalos eseményét, a díjkiosztó ünnepséget csütörtökön  
reggel tartották a Gundel étteremben. a díjkiosztáson megjelent  
dr. Biró József külkereskedelmi miniszter és dr. Horgos Gyula  
kohó-és gépipari miniszter. a vendégeket a vásár házigazdája,  
Földes László, a Hungexpo vezérigazgatója köszöntötte, majd a  
hagyományoknak megfelelően a vásárbizottság nevében Kelemen  
Lajos, a fővárosi tanács általános elnökhelyettese adta át a  
díjakat.

/folyt.köv./

11.05/um

11/10

- 12 -

bb 21. /átadták a fővárosi tanács .....folyt./um

beszédében utalt arra, hogy az idén a főváros szempont-  
jából különös jelentőséget kapott a bnv, hiszen ez évben ünne-  
plik Pest, Buda és Óbuda egyesítésének centenáriumát. ezzel kap-  
csolatban megemlékezett a száz évvel ezelőtti vásárokról, kiál-  
lításokról, a bnv fejlődéséről.

az 1972. évi bnv-n már 41 ország kiállítói mutatják be  
legjobb termékeiket és számos ország szakemberei vizsgálják ko-  
moly érdeklődéssel a magyar ipar legkorszerűbb gyártmányait.  
egyre jobban kifejezésre jut a vásár nemzetközi jellege, s ma  
már a bnv elismert, megbecsült helyet foglal el a nagy nemzet-  
közi vásárok sorában - hangsúlyozta az elnökhelyettes.

ismétlődő hagyomány, hogy a vásáron nemes versenyben vizs-  
gáznak a fejlődő magyar ipar legszínvonalasabb termékeit. a ren-  
dezőknek egyre nagyobb gondot jelent annak kiválasztása, hogy  
a vásár nyújtotta korlátozott lehetőségeken belül mely termé-  
kek képviseljék a magyar ipart. miután a vásár elsőrendű felá-  
data, hogy hozzájáruljon külkereskedelmünk fejlődéséhez, a bíráló  
bizottság a díjak odaítélésénél a nemzetközi színvonal mellett  
az exportképességet illetve az importmegtakarítás lehetőségeit  
is figyelembe vette a díjakért versenyző gyártmányoknál.

- örömmel állapíthatom meg - mondotta Kelemen Lajos -, hogy  
a bizottság számos olyan terméket talált, amely konstrukciójá-  
ban, kivitelében eléri a nemzetközi színvonalat, és várhatóan  
megállja a helyét a világpiacon is.

a szakértői zsűri véleménye alapján a vásárdíj bizott-  
ság 12 terméknek, illetve azok előállítóinak ítélte oda „buda-  
pest főváros nagydíját”, „ezenkívül elismerésként 80 termék-  
nek adták át a „budapest nemzetközi vásár 1972.” díjat.

- a díjak átadásával egyidőben köszönetemet fejezem  
ki a termékek létrehozásában közreműködők szellemi és fizikai  
munkájáért. kívánom, hogy további eredményekkel ország-világ  
előtt öregbítsék a magyar ipar jó hírét, s a jövőben is hatéko-  
nyan járuljanak hozzá a budapesti nemzetközi vásár sikeréhez -  
mondotta befejezésül Kelemen Lajos.

/folyt.köv./

11.10/um

11/10

- 13 -

bb 21. /átadták a fővárosi tanács ....2.folyt./um

„budapest főváros nagydíja,, -t a következő üzemek, illetve termékek kapták meg:

borsodi vegyikombinát: porplast műanyagajtó

új összetételű, pvc granulátumból készül, gyorsan szerelhető a festési, a burkolási munkák után is. karbantartást, felújítást, újrafestést nem igényel, használata elősegíti az építőipar korszerűsítését, csökkenti a tőkés faimportot, nemzetközi színvonalát tekintve egyenértékű a legújabb szerkezeti anyag-profilokkal. mind szocialista, mind tőkés piacra exportálható.

chinoisin gyógyszer-és vegyészeti termékek gyára: fundasol 50 wp

a termék a leghatásosabb hazai gombaölőszert, ára lényegesen alacsonyabb az azonos hatóanyagú külföldi termékekénél. a nagyfogyasztók, a mezőgazdaság és a lakosság igényeinek kielégítésére egyaránt alkalmas, s ennek megfelelő csomagolásban, adagolásban kerül forgalomba. gyártásával több millió dollárt takarítunk meg. az eddigi érdeklődések alapján jelentős szocialista és tőkés exportra számíthat.

csepeli vas-és acélöntödék: rába-man motor öntöttvas forgattyusház

a járműprogramban a rába-man licenc motorgyártás legfontosabb öntött alkatrésze. több éves fejlesztési munka eredménye; kiváló minősége lehetővé teszi a motorok 300 ezer kilométeres élettartamát, s ezzel a motorok világviszonylatban is versenyképesek. az öntvények nagy sorozatban készülnek, hazai gyártásukkal egy év alatt 1,3 millió dollárt takarítunk meg. az idén 100 millió forint értékű öntöttvas forgattyusház készül.

/folyt.köv./

- 14 -

11.15/um

HWO  
TO

bb 21. /átadták a fővárosi tanács ....3.folyt./um

csőszereelőipari vállalat: uni-pa, univerzális szerelőlap

a korszerű könnyűszerkezetes, paneles, blokkos építési mód egyik lényeges eleme. modulrendszerben, 80 féle változatban készíthető. lehetővé teszi az épületekben a térelválasztóelemek, válaszfalak gyors, esztétikus, módosítható szerelését. a panelben víz, csatorna, fűtési, szellőzési és villamosvezetékek is elhelyezhetők.

egyesült izzó : nagynyomású nátrium-lámpa

a szocialista országok közül elsőként gyártja az üzem a közvilágítás hosszú élettartamu, legkorszerűbb fényforrását. új kerámia-anyag, mesterséges zefir felhasználásával készült, s ez növeli fényhatását - amely jobb a legkorszerűbb nyugati lámpáknál -, könnyíti, olcsóbbá teszi a gyártástechnológiát. jövőre 10 ezret készítenek a nátrium-lámpából, amelynek gyártása lehetővé teszi a köz-és térvilágítás világszínvonalu fejlesztését.

ganz műszer művek: időjárástól függő fűtésszabályozó központi fűtéshez

a melegvízes központi fűtési rendszerek szabályozására alkalmas. a külső hőmérséklettől függően automatikusan szabályozza a csővezetékekbe és a radiátorokba áramló víz mennyiségét és hőfokát. használatával 20 százalék fűtőenergia takarítható meg. ilyen szabályozó itthon eddig nem készült, s a szocialista országokban sem gyártanak hasonlót. műszaki mutatói alapján megközelíti a világszínvonalat, s gyártásával jelentős devizamegtakarítás érhető el, elsősorban szocialista piacra exportálható.

hazai fésűsfonó és szövőgyár: raszter fésűsgyapjuszövet

fésűsgyapjut és polieszter anyagot tartalmaz. gyártásával megoldották az évi körülbelül ezer tonna magyar rövid fésűsgyapju felhasználását. színe, mintázata és esztétikus kivitelé alkalmassá teszi mind a hazai felhasználásra, mind az exportigények kielégítésére. az újfajta szövetből 50 ezer méteres nyugati megrendelést kapott a gyár.

/folyt.köv./

- 15 -

11.25/um

HWO  
TO

bb 21. /átadták a fővárosi tanács ...4.folyt./um

híradótechnikai vállalat: antennaerősítő család

a tranzisztoros nagyteljesítményű berendezés a közösségi vevő-antennarendszer fontos része. lehetővé teszi, hogy egy-egy lakótömb közös antennájához több száz lakás tv-antennáját csatlakoztassák, a berendezés nemcsak a hazai, hanem a nemzetközi piacon is jól értékesíthető.

ikarus karosszéria-és járműgyár: ikarus 190 típusu városi autóbusz

előállításánál messzemenően figyelembe vették az üzembiztonságot, a gazdaságos üzemelést, a hosszú élettartamot, a minimális karbantartási igényt és az esztétikus külsőt. a beépített rába motor, a futómű, a kormány, a fék, a különböző jelzőberendezések, valamint a jármű műszaki és gazdasági mutatói megfelelnek a nemzetközi előírásoknak és színvonalnak. nagy sorozatban gyártható, exportképes termék.

panuttextil művek : pafix, ragasztós közbélés anyag

a konfekcióiparban a frontfix technológiához nélkülözhetetlen. eddig évi 2,5 millió méter importra volt szüksége a konfekcióiparnak gyártásával - évi 5 millió méter termelésével - több mint 200 ezer dollár takarítható meg, s a hazai igények kielégítésén kívül exportálható is.

szerszámgépipari művek eszterga gépgyára: ev 630-02 számjegyzévr-

lésű szerszámcsatlós tárcsaeszterga

a szovjet szerszámgépipari fejlesztési intézettel közösen kialakított és gyártott berendezés; nagy forgássebességgel és pontossággal dolgozik. egyenértékű a világpiacra található hasonló gyártmányokkal. sorozatgyártása most kezdődött meg, máris nagy az érdeklődés iránta a szocialista országokban.

vbkem elekthermax gyára: at-70 típusu panoráma elektromos tűzhely

különleges automatikával ellátott luxus-kivitelű villanytűzhely gyorsfűzőlappal, grill-sütővel, működést jelző lámpákkal. a termék iránt az nszk-ban nagy az érdeklődés. /mti/

11.30/um

- 16 -

11.40  
/10

bb 22. egy hét múlva több mint 500 nyeremény-gépkocsit sorsolnak ki

1 kf/gk 1e bzs hgy

1972. május 18.

az országos takarékpénztár egy hét múlva, május 25-én és 26-án pécssett rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei második, sorrendben 44. sorsolását. a huzáson a január 31-ig váltott és április 30-án még érvényben volt 5000 és 10 000 forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a huzás első napján a vidéken váltott, másnap pedig a budapesten váltott betétkönyveket sorsolják.

a kétnapos huzáson összesen 543 személygépkocsi talált gazdára, s ezzel az eddig kisorsolt nyereményautók száma 11 343-ra emelkedik. az 5000 forintos betétkönyvekre összesen 378 a 10 000 forintosokra 165 autó jut. a budapesten váltott gépkocsi nyereménybetétkönyvek között 239, a vidékiekre pedig 304 személyautót sorsolnak ki. az összevont nyereménylistát a május 27-1 lapok közlik. /mti/

..-

bb 23. dr. László Andor államtitkár,

gk 1e bzs hgy

1972. május 18.

a magyar nemzeti bank elnöke a szovjetunió állami bankja elnökének, m.n. szvesnyikovnak a meghívására csütörtökön moszkvába utazott. /mti/

..-

bb 24. piacon a hevesi zöldborsó

vid/ká bzs hgy

1972. május 18.

heves megye déli részén - a szokottnál néhány nappal korábban - csütörtökön megkezdődött a borsószüret. reggel husz mázsányi áru érkezett a felvásárló teleprekre, ebből a korai csemegéből az első termést a tiszánánai petőfi, a boconádi béke és a zaránki új élet termelészövetkezet küldte piacra.

/folyt. köv./  
11.45/bzs

- 17 -

12.05  
/10



bb 26. /bővül a déli .....folyt./um

abaligetén ebben az esztendőben elkészül az ország leghosszabb - 630 méteres - alagútja, amely korszerű vasuti pályaszakasza építésére nyit lehetőséget budapest - pécs utvonalon. jövő ilyenkor a vonatok már az új alaguton közlekednek. az igazgatóság egyik legfontosabb beruházása gyékényes közös határállomás fejlesztése magyar-jugoszláv megállapodás alapján. erre idén 20 millió forintot használnak fel az első ütemben, s ennek keretében bővül a vágányok száma, korszerűsítik a térvilágítást, átalakítják a magasépítményeket. a közös határállomás az új menetrend életbelépésétől már funkcionál, az ünnepélyes üzembehelyezése pedig júniusban lesz.

szociális beruházások közül kiemelkedik pécssett a központi üzemi és szociális épület kivitelezésének megkezdése. a 40 millió forintos beruházás a pécsi csomópont dolgozóinak régi, jogos szociális igényét elégíti ki és nagymértékben javulnak a munkakörülmények is./mti/

bb 28. miskolcnak ajándékozták a csehszlovák könyvkiállítás anyagát

vid/um ká hgy

1972. május 18.

miskolc egyik új városnegyedében, a szentpéteri-kapui lakótelep józsef attiláról elnevezett klubkönyvtárában május 9-én csehszlovák könyvkiállítás nyílt, amely csütörtökön este zárult. a több mint háromezer kötetből összeállított tárlaton a csehszlovák könyvkiadás legszebb darabjait, szépirodalmi, képző- és zeneművészeti, politikai műveket, műszaki, egészségügyi, mezőgazdasági kiadványokat, természettudományi és ifjúsági könyveket, utleírásokat mutattak be.

a vendégkönyvben található többszáz bejegyzés szerint nagy sikert arattak a szép kiállítású képzőművészeti reprodukciós albumok, gyermekkönyvek, a jól szerkesztett politikai kiadványok, a marxizmus klasszikusairól kiadott sorozatok, a filozófiai művek. a kiállítás sikeréhez, a bemutatott anyag jobb megismeréséhez hozzájárult az is, hogy a prágai kiadói főigazgatóság munkatársa, a kiállítás ideje alatt „információs szolgálatot” tartott, s részletesen tájékoztatta az érdeklődőket a csehszlovák könyvkiadással kapcsolatos kérdésekről.

a csehszlovák művelődésügyi minisztérium a kiállításon bemutatott könyveket miskolc városnak ajándékozta. a szépirodalmi műveket a borsodi szlováknyelvű községek könyvtáraiban helyezik el, míg a politikai és szakirodalommal a városi könyvtár idegennyelvű anyagát gazdagítják./mti/

12.00/um

-20-

1205  
To

bb 29. hatezer termék a koreai népi demokratikus köztársaság bnv-pavilonjában

t sb/fk ie bzs hgy

1972. május 18.

a budapesti nemzetközi vásár 42/a pavilonjában csütörtökön kim jun gil-nek, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége első titkárának jelenlétében kim zu bong, a koreai pavilon igazgatója sajtótájékoztatón mutatta be kiállításukat. a csaknem 650 négyzetméternyi kiállítási területen mintegy 6 ezer terméket vonultattak fel.

a pavilon földszinti előcsarnokában fotók, képek adnak ízelítőt a baráti koreai nép forradalmi harcaiból, vívmányaiból. a gyors gazdasági fejlődést ábrázoló táblázatok szerint az ipari termelés az utóbbi 14 évben majdnem 12-szeresére növekedett, s a mezőgazdaságban befejezték az öntözési rendszer kialakítását, a falu villamosítását és lendületesen fejlődik a gépesítés, a kemizálás is. a pavilonban kiállított árucikkek között megtalálhatók a nagypontosságú és kiváló minőségű szerszámok, az ország jelentős ásványkincsének bányászati termékei: grafit, barit, talcum és különféle ásványi érc.

a pavilon első emeletén elsősorban a könnyűipar és a díszműipar mutatja be különlegességeit. igen szépek a gazdag színű hímzett képek, a faragott iparművészeti cikkek a festett porcelánkészletek, továbbá sokféle méteráru, ruhanemű.

a bnv idején a koreai pavilonban számos megbeszélést folytatnak a magyar ipar és külkereskedelem képviselőivel a két ország gazdasági kapcsolatainak fejlesztéséről./mti/

bb 32. óvoda a termelőszövetkezetben

vid/ká bzs hgy

1972. május 18.

a heves megyei tarnabod községben a tarnagyöngye termelőszövetkezet saját erőforrásból - csaknem egymillió forintos költséggel - óvodát épített a faluban. az új szövetkezeti intézmény 35 kisgyermek részére nyújt elhelyezést. az óvodához hálóterem, ebédlő, játszóterem és konyha is tartozik. a közös gazdaság vállalta az óvoda üzemeltetését is: biztosítja a gyermekek étkeztetését és az óvodát alkalmazásba vette./mti/

12.05/bzs

- 21 -

u 12<sup>10</sup>  
To

bb 30. támad a peronoszpóra - bevetették a helikoptereket

vid/kz bzs hgy

1972. május 18.

az alföld 140-150 ezer holdra terjedő homoki szőlőültetvényeiben a gyakori esőzéseket követő párás melegben támad a peronoszpóra. a növényvédő gépek egyes helyeken már másodszorra fordulnak a gyorsan Lombosodó szőlősőkben. bács-kiskun megyében naponta 500 nagyteljesítményű gépet foglalkoztatnak a gazdaságok. a bajai állami gazdaság vaskuti szőlőültetvényét az idén is légi uton védik. a reggeli órákban repülőgép illetve helikopter pásztáz a nagyüzemi szőlőültetvények felett. a korábbi évek tapasztalatai bizonyítják, hogy a légi növényvédelem magasnak tűnő költségei megtérülnek. az idén a gyümölcsösök is kiterjesztik ezt a módszert. a repülőgép, illetve a helikopter rendszeres foglalkoztatására felkészülve le- és felszálló tereket alakítanak ki az ültetvények mellett. /mti/

bb 31. harmadfoku készütség a sajón - köszörással védik a gátakat sajópüspöki és dubicsány térségében

vid/ká bzs hgy

1972. május 18.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság jelentése szerint a bőséges májusi esők hatására nagyobb árhullám vonul le a sajón. csütörtökön reggel sajópüspökinél háromszázharmadik centiméterrel jelzett a vízmérce és ez az eddig mért maximumnál négy centiméterrel magasabb. ezért az országhatár és miskolc közötti folyószakaszon elrendelték a harmadfoku készütséget. az igazgatóság készenlétbe helyezte osztagait, hogy veszély esetén azonnal megkezdhesék a védekezést. a kritikus gátszakaszokon meg erősítették és megkettőzték a figyelőszolgálatot és jelentős mennyiségű homokzsákok, terméskövet, műanyagfóliát és más védekező eszközt tároltak. jelenleg mintegy háromszáz vízügyi dolgozó őrködik a sajó gátjain és a folyó felső szakaszán. sajópüspöki és dubicsány térségében már védelmi munkákra is sor került. ezen a területen a hullámtérre kilépett áradatnak olyan erős a sodrása, hogy könnyen kimoshatja a gátak lábát. ennek megelőzésére egyes töltésszakaszokat köszörással erősítettek meg. /mti/

12.10/bzs

12<sup>20</sup>/<sub>10</sub>

- 22 -

bb 33. átadták a móri borpalackozót - a vértés és a bakonyalja borászati központjává fejlesztik a móri állami gazdaságot

vid/kz bzs hgy

1972. május 18.

befejeződött a móri állami gazdaság borkombinátjának építése és szerelése. a 34 millió forintos költséggel épült szőlőfeldolgozó évi 50.000 hektoliter bor kibocsátására alkalmas. csütörtökön helyezték üzembe az automata borpalackozó üzemét, amely óránként 3000 palackot tölt meg ezerjőval, traminivel, leánykával, rizlingszilvánival. a zömmel ndk-gyártmányu berendezések között görgősoron haladnak az üvegek és emberi kéz érintése nélkül jutnak a 200.000 palackot befogadó tárolóba.

az új borkombinát elkészültével, szőlőtermelésének fokozatos növelésével mór a bakony- és a vértésalja borászati központjává fejlődik. a környékbeli termelőszövetkezetekkel kötött együttműködési szerződések alapján a móri állami gazdaság kombinátjában dolgozzák majd fel a császár-bársnyos borvidék szőlőtermésének egy részét is.

a most elkészült móri óriáspincészet és palackozó az ország egyik legkorszerűbb borkombinátja, kapacitása az állami gazdaságok hasonló létesítményei közül a legnagyobb. a móri automata „borgyár”, az idei bor világverseny egyik bemutató üzeme lesz. /mti/

-. -

bb 35. elektronikus számítógépközpontot szerveznek szombathelyen

vid/kz bzs hgy

1972. május 18.

a vas megyei tanács és a központi statisztikai hivatal megállapodása alapján, elektronikus számítógépközpontot szerveznek szombathelyen. az új létesítményt közösen hozzák létre. üzemeltetője a budapesti számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat lesz. tervdokumentációját a vasiterv készíti. a központ épületét a jövő év szeptemberéig tető alá hozzák. az üzemeltetés 1974. január 1-én kezdődik.

a számítógépközpont leendő dolgozóinak kiválogatását máris megkezdtek. a jelentkezők közül a legmegfelelőbbek - 40-42 fő - ez év augusztus elsejétől 1973 végéig kétezer óra elméleti kiképzést kapnak, gyakorlatukat pedig a győri számítógépközpontban oldják meg. /mti/

12.15/bzs

12<sup>25</sup>/<sub>10</sub>

- 23 -

bb 34. orvosi tudományos ülés nyiregyházán

vid/um kz hgy

1972. május 18.

a magyar egészségügyi szervezők tudományos egyesületének északkelet-magyarországi tagozata csütörtökön nyiregyházán tartotta 14. tudományos ülését. a tanácskozáson négy megye - hajdubihar, heves, borsod és szabolcs-szatmár - mintegy 120 vezető beosztású főorvosa az egészségügyi munka szervezésének, irányításának, ellenőrzésének legújabb módszereit, tapasztalatait és az ezzel kapcsolatos további feladatokat vitatta meg. /mti/

bb 36. szabolcs-szatmár megyei lelkészek tiltakozása az amerikaiak vietnami agressziója ellen

vid/um kz hgy

1972. május 18.

a hazafias népfront megyei bizottsága és a megyei katolikus papi békebizottság csütörtökön értekezletet rendezett szabolcs-szatmár megye katolikus és protestáns lelkészeinek. az értekezleten földes Mihály író tartott előadást az európai biztonsággal összefüggő kérdésekről. a résztvevők táviratot küldtek az amerikai nagykövetségre, s ebben tiltakoztak az USA délkelet-ázsiai agressziója ellen. /mti/

bb 37. magyar-egyiptomi dokumentumok aláírása

pá um zs hgy

1972. május 18.

csütörtökön a külügyminisztériumban hollai Imre külügyminiszterhelyettes és Moustafa Ahmed Moukhtar, az egyiptomi arab köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kicserélte a második magyar-egyiptomi gazdasági együttműködési megállapodást kiegészítő jegyzőkönyv, valamint a magyar-egyiptomi hosszulejratu kereskedelmi megállapodás megerősítő okiratait. az eseményen jelen volt dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

12.20/um

12.20/10

- 24 -

bb 38. tíz ország jogtörténészei siklóson - megnyílt a közigazgatástörténeti konferencia ülásszaka

vid/kz bzs hgy

1972. május 18.

siklós várának történelmi falai között csütörtökön megkezdte munkáját a nemzetközi jogtörténeti /közigazgatástörténeti/ konferencia. a pécsi tudományegyetem jogtudományi kara, a magyar tudományos akadémia pécsi bizottsága és a magyar jogász szövetség által rendezett tudományos ülásszak témája: a közigazgatás fejlődése közép-európa országaiiban a legutóbbi száz évben. a konferencián 110 jogtudós vesz részt, köztük tíz európai ország mintegy hatvan jogtörténeti szakembere.

a vendéglátó pécsi egyetem nevében dr. Szotáczi Mihály dékán köszöntötte a konferencia résztvevőit, köztük dr. Jean Gaudemet párizsi jogászprofesszort, a nemzetközi jogtörténész társaság elnökét és dr. Varga Gyulát, a magyar jogász szövetség titkárát. ezután dr. Csizmadia Andor tanszékvezető egyetemi tanár beszélt az európai jogtörténészek közötti együttműködésről, amely 1954-ben magyar és csehszlovák jogászok kezdeményezésére született meg, s amelybe azóta több más ország jogtörténészei is bekapcsolódtak. minden évben más és más országban ülnek össze a jogtörténet művelői és így került sor most Magyarországra: a siklósi közigazgatástörténeti konferenciára.

hazánkban az akadémia távlati kutatási tervében is szerepel a közigazgatás fejlesztésének problematikája. a fejlesztés viszont nem valósulhat meg a fejlődés történetének ismerete nélkül, azaz nem lehet fejleszteni egy intézményt, amelynek nem ismerjük az alapjait, az addigi működése során elért sikereit és elkövetett hibáit. a közigazgatástörténet tehát számos olyan eredményt adhat át a mai gyakorlatnak, amelynek felhasználása előbbre viszi a fejlődést. a siklósi konferenciának ezenkívül az is célja, hogy megteremtse az alapjait és a kereteit a nemzetközi szinten összehangolt közigazgatástörténeti kutatásoknak.

a háromnapos tudományos ülásszak során több mint fél-száz előadás hangzik el. a hazai és külföldi jogtörténészek megvitatják a közigazgatás fejlődésének kérdéseit a XIX. század közepétől napjainkig, különös tekintettel a fejlődés tendenciáira, a bíraskodásnak a közigazgatásban betöltött szerepére, a közigazgatás ellenőrzésére, az oktatás és a kultuszigazgatás, valamint a helyi igazgatás problémáira. a konferencia résztvevői pénteken ellátogatnak Szekszárdra, ahol a levéltár működését tanulmányozzák majd. /mti/

13.30/bzs

- 25 -

14.00/10

bb 40. időjárásjelentés

bzs hgy

1972. május 18.

a meteorológiai intézet jelenté május 18-án 12 órakor:

felhős idő

az európa feletti áramlásokban lényeges átalakulások figyelhetők meg. a nyugat-európa felett dél felé áramló hideg levegő eljutott afrika északi területei fölé. az ott lévő meleg levegővel kölcsönhatásba került és egy fokozatosan mélyülő mediterrán ciklon alakult ki, amelynek középpontja ma délelőtt szicília felett volt. a következő 36 órában ez a légköri képződmény északra felé helyeződik át, ezért frontjai a kárpát-medencéhez egyre közelebb kerülnek. egy másik lényeges változás kontinensünk időjárási helyzetében az, hogy a riga-minszk-moszkva vonal mentén rendkívül éles hőmérséklet-különbség alakult ki. a vonaltól délre meleg, száraz, északra igen hideg, sarkvidéki levegő van. a hideg mozgási pályája azonban olyan, hogy a kárpát-medencét egyáltalán nem érinti.

hazánkban szerdán a dunántúlon kevés volt a felhő, 10-12 órán át sütött a nap. az ország többi részén változóan felhős, északkeleten borult volt az ég, 1-7 óras napfénytartamot jelentettek. a duna vonalától keletre többfelé volt eső, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de kisvárdáról 16, mátészalkáról 17, záhonyból 20, vásárosnaményből 21 mm-t jelentettek. a legmagasabb hőmérséklet 16-21 fok között volt. ma hajnalra 4-12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt megnövekedett a fátyolfelhőzet, de esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 16-22 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 17,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

erősen felhős idő, csütörtökön valószínűleg eső nélkül, pénteken főként délen esővel, egy-két helyen zivattal. megélénkülő, néhány helyen megerősödő északkeleti, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában: 18-23 fok között, keleten helyenként kevéssel 25 fok felett.

/folyt. köv./  
13.35/bzs

- 26 -

1400  
x  
10

bb 40. /időjárásjelentés

1. folyt./bzs

távolabbi kilátások hétfőig:

eleinte tulnyomóan felhős idő, esővel. majd inkább csak nappali felhőképződés, legfeljebb néhány helyen zivattal, meleg idő. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 9-15, legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 18-22, később 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 335 cm  
a víz hőmérséklete: 14,5 fok.

/mti/

--

bb 39. a magyar-csehszlovák vegyes bizottság szemléje salgótarjában

1972. május 18.

vid/ká bzs hgy

a magyar-csehszlovák gazdasági és tudományos műszaki együttműködési vegyes bizottság a határmenti települések magyarországi szemléje során május 17-én, szerdán nógrád megyébe érkezett. a vegyes bizottság tagjai megtekintették a balasagymartati határátelőd állomást, majd salgótarjáni városnézésen vettek részt. felkeresték a karancsberényi felszabadulási és partizán emlékmúzeumot is. május 18-án, csütörtökön a bizottság salgótarjában, a megyei tanács székházában tanácskozott. az ülésen illés miklós, a nógrád megyei tanács általános elnökhelyettese adott tájékoztatást a határmenti együttműködés eddigi eredményeiről, az ezzel kapcsolatos megyei tervekről, elképzelésekről. a tanácskozáson, amelyen határmenti területfejlesztési, településhálózat-fejlesztési kérdéseket vitattak meg, részt vettek a határmenti együttműködésben érdekelt tárcák képviselői is.

a munkabizottság csütörtökön folytatta útját borsod megyébe. /mti/

--

13.40/bzs

- 27 -

1400  
x  
10

bb 42. megszűnik a rákóczi uton a villamosközlekedés - megkezdődött a „budapesti közlekedési napok”, eseménysorozata

t -don/tm um. zs hgy 1972.május 18.

megszületett a végleges döntés: megszűnik a rákóczi uti villamosközlekedés - jelentették be csütörtökön a „budapesti közlekedési napok”, eseménysorozatának nyitó rendezvényén. a mom szakasits árpád művelődési házban megtartott tanácskozáson dr. nagy ervin, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatójának helyettes vezetője a közlekedés aktuális kérdéseiről szólva arról is beszámolt, hogy a főváros biztonságosabb közlekedése szempontjából most az egyik legfontosabb feladat a csomópontok rendezése, valamint a forgalmat irányító jelzőlámpa-rendszer kiépítése.

mint ismeretes, a metro kelet-nyugati vonala második szakaszán - a deák tér és a déli pályaudvar között - az év végén megindul a forgalom. az átadásig hátralevő időszakban az új metro-állomások környékét, főként a budaiakat, így a batthyány téri, a moszkva téri és a déli pályaudvari csomópontot átépítik. a kelet-nyugati metro-vonal teljes hossza eléri a 10 kilométert, amely a felszíni tömegközlekedésnek mintegy 7-8 százalékát veszi át.

pest és buda föld alatti kapcsolatának megteremtése főlegessé teszi néhány villamos és autóbusz utvonalának fenn tartását. így szűnik majd meg a rákóczi uti villamosközlekedés. az 56-os autóbuszok és a 60-as buszok végállomását a moszkva térre, illetve a batthyány térre helyezik át. az említetteken kívül természetesen jónéhány busz és villamos utvonalát módosítják. a budapesti gyorsvasuti hálózat teljes kiépítése után szinte valamennyi fontos csomópont ujjaszülnek.

a tanácskozáson bejelentették, hogy befejezéséhez közeledik a pest-budai nagykörut kiépítése, amely a boráros tér és a marx tér rendezésével lesz teljes. a két forgalmas csomópontot a csepeli hév bevezetésével és az észak-déli metróvonal építésével egyidejűleg hozzák rendbe. a gyorsvasuti hálózat - amely magában foglalja az év végén átadásra kerülő kelet-nyugati szakaszt, a most épülő észak-déli vonalat, a csepeli gyorsvasut kéreg alatti bevezetését a kálvin térre, valamint a milleniumi földalatti vonalának meghosszabbítását - kerek 100 kilométeres hosszúságával a felszíni tömegközlekedésnek mintegy 35 százalékát bonyolítja majd le.

/folyt.köv./  
13.45/um

- 28 -

1400/10

bb 42. /megszűnik a rákóczi uton.....folyt./um

soron következő - szinte párhuzamosan megvalósítandó - feladat a kálvin tér rendezése, a felszabadulás tér, a nagyváradi tér és a deák tér átépítése is.

a továbbiakban dr. nagy ervin elmondta, hogy az idén mintegy 30 csomópont - így a magyar jakobinusok tere, a moszkva tér, és a széna tér - kap új, vagy korszerűsített jelzőlámpát. a szentendrei hév bevezetése után jelzőlámpa irányítja majd a forgalmat a batthyány téren, a bem téren, valamint az árpád fejedelem utja és az üstökös utca kereszteződésében. a iv.öt éves tervidőszakban folyamatosan mintegy 100 jelzőlámpát helyeznek ki a főváros különböző pontjain. a jelzőlámpa-rendszer kiépítésével egyidejűleg - elsősorban a forgalmasabb keresztezésekben - ugynevezett detektorokat, azaz érzékelő berendezéseket helyeznek el. ilyen lámparendszer irányítja majd a forgalmat a karolina ut, a bocskai ut és a nagyszőlősi utca kereszteződésében. /mti/

--

bb 41. megvannak a husprogram végrehajtásának feltételei - a kormány fenntartja a háztáji gazdaságok támogatását

vid/um kz hgy 1972.május 18.

az életszínvonal emelkedésével párhuzamosan megnövekedett a kereslet a biológiailag nagyobb értékű élelmiszerek, főleg a hus iránt. a lakosság a szervezet számára igen fontos fehérjék nagyobb százalékát husban fogyasztja és csak kisebb mértékben fedezi más állati eredetű termékekkel. hazánkban ezért igen fontos szerepe van az állatállomány fejlesztésének - állapototák meg a nagyüzemek szakembereinek csütörtökön szolnokon megtartott tanácskozásán, ahol dr. lénárt lajos, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást a husprogram megvalósításának helyzetéről.

hangsúlyozta, hogy hazánkban nagy szerepe van a szarvasmarhatenyésztésnek, de jelenleg nem értük még el a kívánt szintet. míg az európai országokban száz hektáronként huszonkét tehenet tartanak, addig hazánkban csak tizenhét tehen jut hasonló nagyságu területre. alacsony a tehenészetek tejhozama is.

/folyt.köv./

- 29 -

13.50/um

1400/10

rbb 41. /megvannak a husprogram ....folyt./um

a jelenlegi kétezeröttszáz literes tehemenkénti évi tejhozam-  
mal szemben ausztriában például több mint háromezer ,svájc-  
ban háromezeröttszáz liter az átlag.jelenleg összes huster-  
melésünk husz százalékát teszi ki a marhahus. a lakosság  
egy főre eső évi marhahus fogyasztása kilenc-tíz kilogramm,  
el kell azonban érni,hogy ez a mennyiség tizenhárom-tizennégy  
kilóra emelkedjen, ezenkívül növelni kell exportunkat is. a te-  
hénállomány a háztáji gazdaságokban általában csökken.ennek  
okát a kedvezőtlen tartási körülményekben,a nem megfelelő ta-  
karmányozásban és értékesítési gondokban látják.

a szarvasmarha ágazat helyzetét országosan felülvizs-  
gálják és a felmérést rövidesen a kormány elé terjesztik.ennek  
alapján várható néhány olyan kormányintézkedés, amely ösztönöz  
majd az ágazat gyorsabb ütemű fejlesztésére, és a szarvas-  
marha tenyésztést versenyképessé teszi más ágazatokkal.

mind a nagyüzemi mind a háztáji gazdaságok nagymennyiségű  
sertést állítanak elő. csak a háztáji gazdaságok évente 600.000-  
-1.000 000 sertést értékesítenek és mintegy félmillió süldőt  
adnak továbbtenyésztésre. a kormány továbbra is fenntartja a  
háztáji gazdaságok részére nyújtott kedvezményeket. a követ-  
kező időszak legfontosabb feladata,hogy a sertésállomány on be-  
lül a hussertések arányát növeljék.ez azért indokolt,mert  
a sertésállomány a tőkésországokban is fokozatosan növekszik,  
így elsősorban speciális,husárukat,huskészítményeket tudunk  
exportálni.

a miniszterhelyettes szolt a baromfi és a juhtenyésztés,  
valamint a takarmánygazdálkodás és feldolgozás jelenlegi hely-  
zetéről is.összegezve elmondotta,hogy a husprogram megvalósítá-  
sának meg vannak a reális feltételei, az új szakosított telepek-  
kel és a régi épületek ésszerű kihasználásával,a takarmány-  
termelés intenzivebb fokozásával az eddiginél lényegesen több  
hust és állati terméket adhatnak a népgazdaságnak./mti/

- 30 -

13.55/um

M<sup>oo</sup>  
T

bb 43. gazdag nyári program budapesten - három szabadtéri  
színpadon 11 produkció - xviii.századi kabuki játék  
a körszínház műsorán

t nn/gk um zs hgy

1972. május 18.

a főváros három szabadtéri színpadán 80 előadásban 11  
produkciót láthat budapest közönsége -jelentette be kerék an-  
tal,a budapesti szabadtéri színpadok igazgatója csütörtökön  
a fészek klubban tartott sajtótájékoztatón. az operettől az  
operáig szinte valamennyi műfaj képviselteti magát a pódiumo-  
kon.a margitszigeten július 7-én kerül először bemutatásra ha-  
zánkban verdi fiatalkori operája, az „attila,, ,lamberto  
gardelli vezényletével,giancarlo del monaco rendezésében.két  
estén július 9-én és 10-én lép fel a szigeten az „ecseri lako-  
dalmas,, című produkciójával a magyar állami népi együttes.  
ugyancsak július eseményének ígérkezik a bolognai teatro  
comunale vendégjátéka .július 20-án verdi requiemjét, 21-én  
22-én és 23-án pedig a „trubadur,, -t szólaltatják meg.mindkét  
előadást argeo quadri vezényli. a rendező: enrico frigerio.a  
szereplők: katia ricciarelli,az idei pármái énekverseny győz-  
tese,flaviano labo, orianna santunione.színvonalas műsor-  
ral lép fel a szigeten a „slask,, lengyel állami népi együttes  
is.július 15-augusztus 19. között öt alkalommal kerül ismét a  
közönség elé kacsóh pongrác daljátéka ,a „jános vitéz,,.

a budai parkszínpad június 25-én az illés-együttes és  
koncz zsuzsa koncertjével nyit.négy nap múlva az expressz-ze-  
nekar szerepel.a tavaly felújított „tulipán,, című bohózat-  
revüben tolnay klári, mensáros lászló, horváth tivadar, lehoczky  
zsuzsa mellett három új szereplő is bemutatkozik ,márkus lászló,  
suka sándor és lőte attila . a városmajori színpadon tíz elő-  
adásra műsorra tüzték a „charley néni,, -t ,amely már két  
nyáron át neveltette meg a kis színpad látogatóit.az első be-  
mutatót itt július 22-én tartják ,amikor kerényi imre rendezé-  
sében regy régi, nagy sikerű komédiát „a szabin nők elrab-  
lása,, -t viszik színre. a főszerepek egyikében bilicsi tivadar  
régii nagy sikerét eleveníti föl.a szereposztás itt is parádés;  
nagyobb feladatot kapott bessenyei ferenc,kállai ferenc, tolnay  
klári,domján edit, bodrogi gyula és voith ági.  
/folyt.köv./

- 31 -

14.27/um

15<sup>oo</sup>  
T

bb 43. /gazdag nyári ....folyt./um

a körszínház idei bemutatójáról kazimir károly nyilatkozott. elmondta az újságíróknak, hogy ezuttal egy xviii. századi kabuki játékot, három szerző alkotását adják elő. a mű eredeti címe : „csusingura”, azaz a hűséges szolgák kincsháza, amit a „roninok hűsége”, címmel láthat a városligeti pavilon közönsége. a 14. körszínházi évad premierjének főszerepeit ezuttal bitskey tibor, kozák andrás, szirtes ádám, nagy attila, rátonyi róbert, csikos sándor, drahota andrea és horváth teri játssza. a kazimir károly rendezte produkció dalos-táncos és akrobati-kus elemekre épül.

a budapesti szabadtéri színpadok elmúlt hat évének mérlegét kerék Antal Vonta meg. elmondta, hogy 1966 óta a három budapesti szabadtéri színpadon összesen 89 produkciót mutattak be, 377 előadásban, több mint fél millió néző előtt. a műsorban 14 opera, 5 balett, 14 folklór-produkció, 8 zenés vígjáték és 12 külföldi együttes járt Magyarországon, közöttük számos olyan világhírű csoport, mint a Mojszejev-, a Mazowsze-együttes, vagy a maori, a gruz népi együttes. /mt1/

↓ SZÁMOS MÁR KÖNNYŰZENEI KONCERT, REVÜ, STB TALÁLHATÓ. EBBEN AZ IDŐSZAKBAN

bb 44. a magyar urbanisztikai társaság országos tanácskozása salgótarjánban

vid/um kz hgy

1972. május 18.

az európai szakkörökben is feltűnést keltő, úttörő jellegű salgótarjáni városrekonstrukció elismeréseként továbbá salgótarján városá nyilvánításának 50. évfordulója tiszteletére, a magyar urbanisztikai társaság az idén salgótarjánban rendezte meg évenként esedékes országos tanácskozását. a magyar városrekonstrukciók társadalmi, műszaki-gazdasági és esztétikai problémáinak szentelt kétnapos ankét csütörtöki megnyitóján dr. perényi Imre a magyar urbanisztikai társaság alelnöke, a budapesti műszaki egyetem rektora, salgótarján díszpolgára tartott bevezető előadást. ezt követően salgótarján rekonstrukciójának tervezési, társadalmi és kulturális problémáiról hangzottak el előadások. a szakemberek megtekintették salgótarján átépített, illetve átépítés alatt álló kerületeit. /mt1/

- 32 -

14. 32/um

To 15<sup>00</sup>

bb 45. befejeződött a közlekedési szakszervezetek nemzetközi szövetségének budapesti ülése

1972. május 18.

i v/gk 1e bh hgy

a közlekedési, szállítási, kikötői és halászatilag dolgozók szakszervezeteinek nemzetközi szövetsége - amely 15 millió szervezett munkást képvisel - május 14 és 18 között Budapesten tartotta 24. adminisztratív bizottsági ülését. a tanácskozáson 14 ország 40 szakszervezeti vezetője megvitatta Debkumar Ganguli főtitkárnak „a társadalombiztosítás, a szakszervezeti jogok és a közlekedési szakszervezetek feladatai”, című jelentését.

a tanácskozás csütörtökön befejezte munkáját. a záróülésen két határozatot fogadtak el. a szövetség főtitkárnak jelentéséhez kapcsolódó határozat utal arra, hogy a kapitalista országok egész sorában a fegyverkezési verseny és a fegyveres konfliktusok jelentékeny mértékben akadályozzák a szociális haladást, a fegyverkezési verseny súlyos teherként nehezedik a dolgozókra. a határozat felhívja a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezeteit, hogy vessék latba minden erejüket a dolgozók élet- és munkakörülményeinek megjavításáért.

az adminisztratív bizottság az általános határozatban szolidaritását fejezte ki az indokínai és az arab népek hősiességével és elítéli az amerikai imperialisták vietnami agresszióját. „a vietnami demokratikus köztársaság kikötőinek, folyóiinak és közlekedési útvonalainak bombázása olyan tett, amely sérti a népek szuverenitását, valamint a tengerek és kikötők használatára vonatkozó nemzetközi jogszabályokat, - állapítja meg a határozat.

az adminisztratív bizottság négynapos tanácskozása Jean Brunnek, a szövetség elnökének és Szabó Antalnak, a vasutas szakszervezet főtitkárnak zárszavával ért véget.

a tanácskozás befejezését követően dr. Mészáros Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a Máv vezérigazgatója fogadást adott a magyar és külföldi szakszervezeti vezetők részére. /mt1/

-. -

NA-1520

- 33 -

bb 46. július 7-én nyit a szentendrei teátrum

vid/gö kz bh hgy

1972. május 18.

az idén kezd meg negyedik évadját a szentendrei teátrum. a színház előkészületeiről, további terveikről csütörtökön a budapesti kossuth klubban tájékoztatták a sajtó munkatársait.

hidás pál, szentendre város tanácsának elnöke bevezetőjében bejelentette, hogy az illetékesek foglalkoznak a már igen népszerű színház állandósításával. ezután békés andrás, a teátrum művészeti vezetője számolt be anyári programról. elmondotta, hogy július 7-től kezdődően, a hét végi napokon 14 alkalommal tartanak előadást. giovanni paisiello: botcsinálta bölcsek című vígoperáját, valamint békés istván zenés, táncos bibliai játékát - a szűzeség acél tüköre című darabot - hétszer mutatják be, s ugyanennyiszor kerül színre a xvii. századi ismeretlen magyar szerző históriája, a comico-tragoedia, továbbá néhai szalkay Antal ur, 1793-ban magyarított szomorú vígoperája, a pikkó hertzeg és jutka perzsi. a darabokat a tavalyi szereposztásban láthatják a nézők. paisiello vígoperájában várhelyi endre, kalmár magda, dunszt mária, miller lajos, a bibliai játékban psota irén, mádi szabó gábor, szabó gyula, sztankay istván, maross gábor, basilides zoltán, konrád Antal, várhelyi endre, a comico-tragoediában, valamint a pikkó hertzegben pedig básti lajos, basilides zoltán, konrád Antal, mádi szabó gábor, szabó gyula, psota irén és sztankay istván lépnek színre. a szentendrei teátrum tehát idén megismétli tavalyi műsorát. bátran tehetjük - füzte hozzá békés andrás - mert igen nagy az érdeklődés a teátrum iránt. eddig, bár még meg sem kezdtük propaganda munkánkat, a jegyek hatvan százalékát már eladtuk.

a továbbiakban békés andrás a teátrum jövő évi terveiről szólt. a most két műsorban játszott négy darabot idén utoljára láthatják szentendrén a nézők. jövőre új darabokkal lépnek színre a szereplők. előkészítésüket békés andrás a színművészeti főiskola első évesivel még szeptemberben megkezdte. hogy mik lesznek ezek a darabok, maradjon még a rendező titka - mondotta. természetesen hűek maradunksa teátrum célkitűzéseire, vagyis magyar színházat, régi magyar darabokat játszunk.

az idén szentendrei fő-téren tartott előadások előtt ismét megrendezik a „közönség-csalogató”, vásári komédiát. a teátrum színpadán ezenkívül egy-egy alkalommal vendégszerepel majd a magyar néphadsereg művészegyüttese és a camerata hungarica, amely a barokk zene gyöngyszemeit mutatja be./mti/

- 34 -

14.50 bh

NA 135

bb 48. balassagyarmat új címere

vid/um kz hgy

1972. május 18.

új város címet hagyott jóvá csütörtöki ülésén a balassagyarmati tanács. az új városjelkép a névadó balassi család egykori, kék-fehér alapú, barokk formájú címerpajzsának felhasználásával készült, felső kétharmadában az aranybástya a tűzvész, árvíz, törvölés által sokszor elpusztított, de mindannyiszor újjáépült város több évszázados múltjára utal. az alsóharmad zöldje az ipoly-völgy gazdag mezőgazdaságát, a zöld mezőben kanyargó fehér sáv az ipoly folyót jelképezi. az aranybástya feletti ötágú vörös csillag a szocializmust építő, iparosodó, fejlődő város jelenét és jövőjét szimbolizálja.

a tanács rendeletet hozott a városi címer használatának rendjéről is. /mti/

..

bb 49. 2,6 millió forint a számlán -növekszik a tanyai gyerekek pártfogóinak tábora

vid/um kz hgy

1972. május 18.

hétről-hétre szélesedik a kollégium-építési akció; gyűlik a pénz a bács-kiskun megyei „kollégiumi alapba”, amelyet tavaly ősszel hoztak létre, a hazafias népfront, a kisz és a szakszervezetek megyei szerveinek felhívására kecskeméten. célja a tanyai gyerekek diákotthoni elhelyezésének meggyorsítása, a rendelkezésre álló szerény tanácsai pénzeszközök társadalmi támogatással történő kiegészítése.

az akció meghirdetése óta eltelt nyolc hónap eredményeit, tapasztalatait csütörtöki ülésén összegezte a hazafias népfront bács-kiskun megyei elnöksége. örvendetesen növekszik a tanyai gyerekek pártfogóinak megyebeli és megyén kívüli tábora - állapították meg többek között a megyei népfront fórumon. már 2,6 millió forintba szaporodott a kollégiumi alapba befizetett pénzösszeg.

az egyéni befizetéseken kívül különösen az évtvégi zárszámadások idején nagyon sok termelőszövetkezet, áfész és vállalat is feliratkozott; többnyire 50.000 forintig terjedő összeggel, a pártfogók névjegyzékére. a megyében a kecskeméti és kiskunhalasi nagy tanyás járások, ezeken belül pedig két nagyközség, kiskunmajsa és lajosmizse küldött eddig legtöbb pénzt az alapba.

/folyt.köv./

- 35 -

14.55/um

NA 135

bb 49. /2,6 millió forint .....folyt./um

a 2,6 millió forint - bár még nem túl nagy összeg - erkölcsei értéke felbecsülhetetlen, s körülbelül 30 tanyai kisdiaák kollégiumi helyének biztosítására elegendő. Kiszámították ugyanis, hogy egy diákotthoni hely létesítése átlagosan mintegy 80.000 forintba kerül. a kollégiumi alapból természetesen több tanyás település kap majd támogatást. az akció elsődiaákotthonának. Ez év nyarán Kiskunmajsán kezdik meg, ahová - a megyei tanáccsal megkötött szerződés értelmében nyári építőtábor szervez a budapesti műszaki egyetem kisz bizottsága. az egyetem több más módon is segíti a megye alsófoku oktatásának korszerűsítését, még iskolai berendezéseket, technikai eszközöket is ad a megyének. /mti/

..-  
Tépités

bb 50. „Lengyel-magyar barátság szocialista brigád”, a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárban

vid/um kz hgy

1972. május 18.

kiskunfélegyházán -Lengyel-magyar barátsági hét keretében - csütörtökön barátsági napot rendeztek. a kiskun város legnagyobb, 3000 dolgozót foglalkoztató, exportra is termelő gyárában ez alkalommal fogadták a hallex magyar-lengyel közös vállalat képviselőit, s a budapesti lengyel kultúra munkatársait. a vendégek bemutatták a korszerű üzem munkacsarnokait, szociális létesítményeit. a vegyipari gépgyár egyik kollektívája ünnepélyesen felvette a „lengyel-magyar barátság szocialista brigád”, nevet. /mti/

..-

bb 51. a varsói pártbizottság küldöttségének látogatása budapesti pártbizottságon

fk um zs hgy

1972. május 18.

a budapesti pártbizottság meghívására a fővárosban tartózkodó varsói pártbizottság küldöttségét csütörtökön fogadta németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára. a baráti beszélgetésen németh károly tájékoztatót adott a budapesti pártbizottság tevékenységéről. a megbeszélésen részt vett a varsói pártbizottság delegációja adam kovaliknak, a varsói pártbizottság titkárának vezetésével. jelen voltak katona imre és nagy richárd, a budapesti pártbizottság titkárai és jerzy zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

15.00/um

..-  
- 36 -

NA 1.35

bb 52. a magyar-csehszlovák tudományos együttműködés eredménye: elkészült a hibrid-számítógép-rendszer

t bé/gg um 1e hgy

1972. május 18.

csütörtökön a csehszlovák nagykövetség kereskedelmi kirendeltségén ladislav loksa, kereskedelmi attasé sajtótájékoztatón ismertette a magyar-csehszlovák tudományos együttműködés nagyjelentőségű eredményét, a hibrid-számítógép-rendszert, amelynek minden egyes eleme a két országban készült. a maga nemében egyedülálló rendszer a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutató intézetének, a csehszlovák aritma analogova technika és a matematikai gépek kutató intézetének közös munkája. a harmadik generációs - integrált áramkörökből felépített - számítógép-rendszer magában foglalja az analóg és a digitális számítógépeket egyaránt, ezeket ugynevezett csatolóegység foglalja közös rendszerbe, amely biztosítja a két számítógép között a kétirányú adatforgalmat, és közvetíti az összehangolt működéshez szükséges utasításokat. a rendszerben levő analóg számítógép a csehszlovákiai aritma gyár meda 41 pc jelű általános célú számítógépe - a digitális számítógép a központi fizikai kutató intézet tpa/i-1001 terméke, a csatolóegységet pedig a prágai matematikai gépek kutató intézetében fejlesztették ki.

a két számítógép összekapcsolása nem egyszerűen megkészevéri a teljesítményt, hanem alkalmassá teszi olyan feladatok elvégzésére a rendszert, amelyre egyébként nem képesek. egyesíti az analóg számítógépek nagy sebességét a digitális gépek logikai döntési képességével, így alkalmazhatják a rendszert vegyipari folyamatok elemzésénél, irányításánál, atomreaktoroknál, kémiai és fizikai rendszerek elemzésénél is.

a közös hibrid-számítógép-rendszer 1973-ban már kereskedelmi forgalomba került. /mti/

..-

bb 53. átadták a „than károly emlékérmeket”, - gyógyszerésznapok székesfehérvárott

vid/um kz hgy

1972. május 18.

gyógyszerésznapok kezdődtek csütörtökön székesfehérvárott, az alba regia napok eseménysorozata keretében. a háromnapos tanácskozássra az ország minden részéből 300 gyógyszerész érkezett.

/folyt.köv./

- 37 -

15.03/um

NA 16<sup>00</sup>

bb 53. /átadták a ,,than károly....folyt./um

részt vesz a tanácskozáson 25 külföldi vendég is, köztük a. i. tencova, a moszkvai gyógyszerészeti intézet igazgatója. a megnyitón dr. kedvessy györgy, a magyar gyógyszerészeti társaság elnöke mondott beszédet, majd átnyújtotta a. tencovának, a moszkvai gyógyszerészeti intézet igazgatójának a magyar gyógyszerészeti társaság tiszteletbeli tagságáról szóló okleveleket.

ezután került sor az 1971-ben alapított than károly emlékéremek kiosztására, amelyet kimagasló tudományos kutató és kémiai munkáért adományoznak az arra érdemeseknek. az emlékérmeket dr. hegyi károly, a gyógyszerészeti központ igazgatója nyújtotta át p. porthan-nak, a finn gyógyszerészeti társaság elnökének, valamint balogi mihály, kavják józsef, antal antalné, dr. forgách béla és göllner lászló fejei megyei gyógyszerellátás alakulásával, valamint a korszerű gyógyszerkészítés feladataival foglalkoztak. a gyógyszerésznapok kiegészítő programjaként a városi tanács székházában kiállítás nyílt a nagymultu székesfehérvár gyógyszerészeti emlékeiből, így többek között a ,,fekete sas,, gyógyszerészeti felszereléseiből, számláiból, mult századbeli, receptkönyveiből, .. /mt1/

Térs

bb 47. állandó várostörténeti kiállítás nyílt salgótarjánban

vid kz bh hgy

1972. május 18.

a salgótarjáni munkásmozgalmi múzeumban csütörtökön állandó kiállítás nyílt meg salgótarján történetéről. a kiállítás tablók-

kon, vitrinekben, térképeken ad áttekintést a város történetének jellemző állomásairól a honfoglalás korától napjainkig. bemutatja a feudális falu, majd a xix. századtól az ipari fejlődés következtében megindult városiasodás történetét, s a munkásmozgalom ezzel párhuzamos kialakulását, harcait. a kiállítás harmadik része a felszabadulás utáni salgótarján szocialista várossá fejlődését demonstrálja.

az állandó kiállítást dr. tóth istván, a salgótarjáni városi tanács elnöke nyitotta meg. /mt1/

M-160

- 38 -

bb 54. határozatok az élelmiszerek minőségének javítására

i bé/tm/ny 1e hgy

1972. május 18.

barta éva, az mti munkatársa írja:

a fővárosi és a megyei élelmiszer és vegyelemző intézetek 60.000 vizsgálatának mérlegét tárgyalta csütörtökön a minisztertanács. az összegezés végső eredménye pozitív: 1.8 százalékkal kevesebb megvizsgált tétel volt kifogásolható tavaly, mint az azt megelőző esztendőben. ez a minőségjavulás azonban nem vonatkozik minden területre. egyértelműen javult a konzervipari, hűtőipari, baromfiipari készítmények minősége, hasonlóképpen a sörök ize, zamata, ugyanakkor azonban kifogásolható volt a bor, a cukor és a hus. a minőségjavulás egyértelműen a termelés és a gyártási technológiák fejlődésével magyarázható, ezt bizonyítja az is, hogy a legnagyobb mérvű minőségjavítást a legjelentősebb anyagi és fejlesztési lehetőségekkel rendelkező állami iparban érték el. ennél kisebb mérvű volt a javulás a tanácsiparban, s a mezőgazdasági üzemekben és a magániparban előállított termékek ellen a legtöbb a kifogás.

a minőségi elemzések kiindulópontja az alapanyag, a nyersanyag, amelyek közül kiválónak ítélte a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium előterjesztése a cukorrépát, az olajmagvakat, egyes zöldségféléket, a baromfit és a sertéshúst, ugyanakkor azonban az import marhahúst túl fagyusnak, és a cukrot sem megfelelő minőségűnek találták. általános tapasztalat volt, hogy az import termékek egy része jóval gyengébb minőségű, mint a hazai, éppen ezért kívánatos, hogy a hazai szabványok ezekre a termékekre is érvényesek legyenek.

a műszaki fejlesztés, mint a minőségi kritérium egyik legfontosabb kelléke, a legfőbb feladatok megoldására irányult. elsősorban az élmunka gépi helyettesítése, az elavult géppark korszerűsítése lassabb volt a kívánatosnál.

a gazdasági fejlődés, az életszínvonal növekedése az élelmiszergyártás strukturájának változását hozza. ennek megfelelően az elmúlt évben is nőtt a konzervek, késztermékek, száraztészta aránya, egyes termékekből azonban még nem tudták kielégíteni a szükségletet, így például jó minőségű gyümölcslevekből sem.

a minőség szoros tartozéka a csomagolás is, amely védi az árut. eredménynek tekinthető az étolaj, a tejföl, sajtok, a kávé korszerű csomagolása, ugyanakkor még mindig nem megfelelő a kenyéré, a liszté, a cukoré és a fűszerpaprikáé.

/folyt köv/  
15.35/ny

-39-

M-1640

bb 54. / határozatok....folyt/ny

az élelmiszeripari termékek minőségének javítása érdekében a minisztertanács határozatokat hozott. Leszögezte, hogy a jó minőségű nyersanyag biztosításához gondoskodni kell a feldolgozási igényeknek megfelelő fajták, illetve termesztési és tenyésztési módok alkalmazásáról, a növény- és állatvédelem legkorszerűbb módszereinek bevezetéséről, és a megfelelő import anyagok behozataláról. felül kell vizsgálni a gyártás, gyártmány és csomagolás, továbbá a szállítás és a raktározás fejlesztésének helyzetét, és a minőség javításához az illetékes tárca biztosítsa a gép-, gépjármű- és csomagolóanyag- igények kielégítését. az import élelmiszerek alaposabb vizsgálatát is előírta a minisztertanács, ugyanakkor szükségesnek látta, hogy az eddiginél hatékonyabban alkalmazzák a gazdasági ösztönzés módszereit a minőség javítására./mt1/

bb 55. a korszerűsített mék-ek egy esztendje

1 ol/mm/ny 1e hgy

1972. május 18.

osváth Laura, az mti munkatársa írja:

mint ismeretes, a zöldség-gyümölcsforgalmazási feladatokat ellátó szövetkezeti megyei értékesítő központok / mék-ek/ 1971-ben alakultak át mezőgazdasági termelőszövetkezetek, az általános fogyasztási és értékesítési szövetkezetek, valamint mezőgazdasági szakszövetkezetek önkéntes elhatározással társuló közös vállalataivá. célul tűzték ki, hogy a piac igényeinek ismeretében, közvetlenebb ráhatással is elősegítik: a termelés és a forgalom mennyiségben, minőségben és összetételben megfeleljen a népgazdasági szükségleteknek. kívánatos volt, hogy fokozódjék a termelők anyagi érdekeltsége a forgalomban, és ezzel párhuzamosan a közös vállalatok tagságuk érdekeinek, döntéseinek megfelelő üzletpolitikát, valamint vertikális kooperációt megvalósító tevékenységet folytassanak. szükségessé vált a piaci verseny szélesítése is, hogy az áru- és pénzviszonyok aktívabban érvényesüljenek, valamint az, hogy a kertészeti termékek árszínvonala az életszínvonalpolitikai, illetőleg a fogyasztói árpolitikai céloknak megfelelően alakuljon.

egy év tapasztalatai bizonyítják, hogy a korszerűsített szövetkezeti közös vállalatok alkalmasnak látszanak e célok megvalósítására.

tizenhét megyében alakult új szövetkezeti közös vállalat /vas megyében a szombathelyi áfész látja el a zöldség-gyümölcs, stb forgalmazását/. az alapítók: 994 téesz, 448 áfész és 39 mezőgazdasági szakszövetkezet.

/folyt köv/

-40-

M 16<sup>45</sup>

bb 55. / a korszerűsített .....folyt/ny

a közös vállalatok tagjainak vagyoni hozzájárulása az 1970. évi 11.5 millió forintról 1971-ben 76.200.000 forintra emelkedett, saját vagyonuk az év végén 1.642 millió forintot tett ki. a szövetkezeti közös vállalatok önkormányzati szervei - az igazgatótanács, igazgatóság, ellenőrző bizottság - által hozott határozatok az első évben nagyrészt realizálódtak. a korszerűsítés eredményeként kibontakozóban a szövetkezeti demokrácia megfelelően érvényesül a tagérdekeltség, szorosabbak a partneri kapcsolatok; s mindez kedvezően befolyásolja a vállalati tevékenység eredményességét, a gazdálkodás hatékonyságát.

a korszerűsített mék-ek 1970-hez képest burgonyából 8.3 százalékkal, zöldségből 14.8 százalékkal, gyümölcsből 5 százalékkal, összesen körülbelül 10 százalékkal többet vásároltak a termelőktől, annak ellenére, hogy az 1971. évi együttes termelési eredmények mennyiségileg nem érték el az előző év színvonalát.

a közös vállalatok a felvásárlás fő formáját változatlanul a szerződéses árukapcsolatokra alapozzák, de az áru útjának lerövidítésében a korszerűbb forgalomlebonyolítási formák - jutalékos bizományosi értékesítés, közvetlenül a kiskereskedelmi boltba szállítás - szélesebbkörű alkalmazásával tevékenységük hatékonyságát növelhetik. kedvező jelenség, hogy a korszerűsítés végrehajtásának időszakában sem csökkent a forgalmazás színvonala. elsőrendű feladatnak a lakossági igények kielégítését tekintették. 1971-ben - az előző évhez képest - körülbelül 5.3 százalékkal / 1.500 vagonnal/ több burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt értékesítettek a lakosság körében. a közös vállalatok nagyrésze növelte boltjainak számát, javították a forgalmazás technikai feltételeit. kpszélesítették kapcsolatokat, s elsősorban a termelési jellegű kooperációkban - a fólia alatti termesztés szélesítéséhez szükséges feltételek biztosításában, a szaporítóanyag-ellátásban, a gépek beszerzésében, az érdekeltektől kutató intézetek, egyetemek közreműködésében, igénybevételeiben - mutatkozik előrehaladás. nem kielégítő azonban, amit eddig a feldolgozási kooperáció kialakítása terén elértek.

a korszerűsített szövetkezeti közös vállalatok árbevételüket -1970-hez képest - csaknem 17.2 százalékkal / 900 millió forinttal/ túlteljesítették. bírálat illeti azonban árki alakítási gyakorlatukat. mind a felvásárlási, mind pedig a fogyasztói árszínvonalhoz képest, szükséges tehát, hogy a jövőben jobban érvényesítsék az általános életszínvonalpolitikai célkitűzéseket.  
/folyt köv/

-41-

16.00/ny

M 16<sup>45</sup>

bb55. / a korszerűsített ....2.folyt/ny

a közös vállalatok és tagjaik anyagi érdekeltségének fokozódását jellemzi, hogy 1970-hez viszonyítva mintegy kétszeres a vizszo-  
szatérítés mértéke a vállalati össz-eredményből. az eredményből a tagok által vállalati fejlesztésre visszahagyott - az előző évben képződöttel azonos nagyságu - 46.9 millió forint bizonyítja, hogy a tagszervezetek pozitívnak ítélik értékesítő szervezetük tevékenységét és annak fejlesztését szükségesnek tartják.

a szövetségi közös vállalatok működésének továbbfejlesztésében az üzletpolitikai irányelvek és a kereskedelmi módszerek tökéletesítésére kell törekedni, és arra, hogy a tagság érdekeltsége és a dolgozók anyagi ösztönzése összhangban legyen a vállalat fel-  
dolgozási, forgalmazási és fejlesztési feladataival, illetve azok eredményeivel. a továbbfejlődés megkívánja a szerződéses fegyver megszilárdítását, a vertikális kooperáció kiszé-  
lesítését, a tagok termelés-szervező tevékenységének elősegítését, valamint a piaci előrejelzést, az információk szervezetté tételét is./mt1/

..-

bb 56. ,, modern oktatási technika,, -csehszlovák kiállítás

1 kg/mm/ny 1e hgy

1972. május 18.

csütörtökön modern oktatási technika címmel kiállítás nyílt a csehszlovák kereskedelmi képviselőnél az artia csehszlovák kül-  
kereskedelmi vállalat, a terimpex és a kultura szervezésében. a bemutatón a csehszlovák tesla és metra cég legmodernebb oktató-  
berendezései szerepelnek, - így például az unitutor nevű, 36 mil-  
liméteres filmet pergető berendezés, amely a fizikai-, matemati-  
kai, kémiai vagy akár a kresz tananyagait 18x24 centiméteres képernyőre vetítve szemlélteti a hallgatóságnak. a kérdésekkel tarkított képsorokra gomnyomással lehet válaszolni, s lámpa jelzi jól felelt-e a tanuló.

az azd340 elnevezésű nyelvi laboratórium az intenzív tanfolya-  
mok műszaki feltételeit biztosítja, a már 15 országba eljutott berendezés egyszerre 20, vagy 40 hallgató nyelvtanulását segíti. a központi vezérlőpult mögött a tanár magnetofonnal, mikrofonnal és fülhallgatóval teremti meg a kapcsolatot a boxokban ülő tanulókkal. a vetített képekhez tartozó szövegekiséret így könnyen ellen-  
őrizhető, rögzíthető.

a modern szemléltetőeszközök árucseréjében már évek óta élénk a kapcsolat a két ország között. magyarország főként biológiai és fizikai taneszközöket szállít csehszlovákiának, míg onnan korszerű technikai eszközök érkeznek. a kiállítás is ennek a kapcsolatnak az elmélyülését célozza.

a kiállítás a vi. kerület rózsza ferenc utca 61. szám alatt május 28-ig tekinthető meg./mt1/

16.10/ny

..-  
-42-

NA 16<sup>50</sup>

b.57. nyolcvan magyar találmány a bnv-n

1 sl/gk/ok 1e hgy

1972. május 18,

tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke csütörtökön bemutatta az újságíróknak a bnv találmányok pavilonját, az itt kiállított több mint nyolcvan magyar szabadalmat. a kiállítás ezúttal is a tesco-val közösen rendezték, így nemcsak a hazai, hanem a külföldi partnerekkel is tárgyalhatnak az alkotások értékesítéséről. az idén csak olyan találmányokat állítanak ki, amelyek hasznosítására már vállalkozó is akadt és rendelés esetén készek a gyártás megkezdésére.

a legtöbb új szabadalom az elektronika és az elektrotechnika elvein alapszik, de erőteljesen érződnek a feltalálók munkájában a népgazdaság, a lakosság legújabb igényei is, például számos találmány könnyíti az építkezéseket, mások a mezőgazdaság korszerűsítését segítik. újdonság például a malacnevelő telepek és borjúbölcsők fűtésének szellemes, újszerű megoldása.

a találmányok pavilonjában arról is tájékoztatják a látogatókat, hogy a szabadalmi tárba 22 iparilag fejlett országból érkeznek rendszeresen találmányi leírások; jelenleg 8,5 millió ilyen leírás áll rendelkezésre és az állomány évente mintegy 400.000-rel bővül. tehát bőségesen van alapanyag ahhoz, hogy újabb alkotásokkal gazdagítsák az országot. a találmányi hivatalban olyan osztály is működik, amely licenctet vásárolni szándékozó vállalatoknak tájékoztatást nyújt a külföldi szabadalmakról./mt1/

..-

bb.60. budapestre érkezett a dél jemeni iparügyi államtitkár

sc/fk/ok 1e hgy

1972. május 18.

budapestre érkezett magmood saeed mahdi, a dél-jemeni népi demokratikus köztársaság gazdasági és iparügyi miniszteriumának államtitkára, aki a külkereskedelmi minisztériumban veress péter miniszterhelyettesel a két ország közötti kapcsolatok bővítéséről tárgyal. az államtitkár részt vesz a budapesti nemzetközi vásár megnyitásán, s látogatást tesz a dél-jemeni népi demokratikus köztársaságba szállító magyar vállalatoknál.  
/mt1/

..-

16.25- ok

-43-

NA 16<sup>50</sup>

bb.65. végetért a dolgozó fiatalok európai szemináriuma

t pr/tm/ok hi hgy

1972. május 18.

csütörtökön budapestén befejezte munkáját a dolgozó fiatalok európai szemináriuma. az ifju nemzedék munkahelyi beilleszkedését elemző tanácskozás záró ülésén részt vett dr. horváth istván, a kisz központi bizottságának első titkára, nádor györgy, az ország ifjúságpolitikai és oktatási tanács titkára, s üdvözölte a 14 országot képviselő delegátusokat Alain Theoruse, a demokratikus ifjúsági világszövetség főtitkára.

a záró plenáris ülés elnöke, Kovács László, a kisz központi bizottságának osztályvezetője először a két szekció vezetőnek adott szót, akik summázták az elmúlt napok vitáinak tapasztalatait, összegezték az iparban és szolgáltatásban, illetve a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok munkahelyi beilleszkedésével kapcsolatban elhangzottakat.

a résztvevők a tanácskozás záró dokumentumában egyebek között leszögezték: a szocialista országokban a fiatalok számára adott az a lehetőség, hogy egyéni elképzeléseiket kielégítve alkotó módon, a társadalom számára hasznosan vegyenek részt a termelésben. az ifjúságnak a termelés folyamatába való beilleszkedésére irányuló politika a szocialista országokban megfelel korunk alapvető követelményeinek. a kapitalista országokban a szakmunkásképzés elsősorban a monopóliumok és trösztök kiváltságainak fenntartását szolgálja, a szakmai nevelés szervezése és ellenőrzése a nagy monopóliumok érdekeinek megfelelően alakult. a szeminárium résztvevői hangsúlyozták: a szakmai képzésnek ingyenesnek, minden fiatal számára elérhetőnek kell lennie, s a szakmai ismeretek mellett az általános műveltség egy bizonyos szintjét is nyújtania kell.

a szeminárium résztvevői kívánatosnak tartották az ifjúsági szervezetek és a szakszervezetek közötti együttműködés szorosabbra vonását, s örömmel látnák, ha folytatódna a különféle nézeteket valló, képviselő ifjúsági szervezetek között megkezdett párbeszéd, vélemény- és tapasztalatcsere. támogatásukról biztosították a dolgozó ifjúság világtalálkozójának megrendezését, amelyre 1972. novemberében kerül sor moszkvában, s amely jelentős állomása lesz az ifjúság vádolja az imperializmust, világkampánynak.  
/folyt.köv/

MA 1730

- 44 -

bb.65./végetért...folyt/ok

figyelembe véve - zárult a közös állásfoglalás - hogy korunk egyetlen nagy problémája sem oldható meg az egész világot s földrészünket foglalkoztató nagy kérdés figyelmen kívül hagyásával, a küldöttek üdvözlik a szovjetunió és az nszk, valamint a lengyelország és az nszk közötti szerződések ratifikálását. támogatják azokat a konkrét és konstruktív intézkedéseket, amelyek célja a béke és biztonság légkörének megteremtése európában. üdvözlik a brüsszeli találkozót a helsinki tartandó ifjúsági konferenciát és az európai államok biztonsági és együttműködési konferenciáját./mti/

...-

bb.58. aláírták a magyar-nszk árucsereforgalmi és gazdasági-műszaki együttműködési jegyzőkönyvet

t sl/gk/ok ie hgy

1972. május 18.

márai istván, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője és dr. peter hermes, az nszk külügyminisztériumának tárgyaló nagykövete csütörtökön a külkereskedelmi minisztériumban jegyzőkönyvet írt alá magyarországról és az nszk 1972. évi árucsereforgalmáról, valamint gazdasági-műszaki együttműködésről. a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes is.

a jegyzőkönyv értelmében számottevően bővültek a magyar export lehetőségek azokból az árucikkekből, amelyekre még bevitel korlátozások vannak érvényben az nszk-ban. az új árulisták szerint a magyar export-kontingensek elsősorban vegyi anyagokból, golyós-csapágyakból, textil- és bőrárúkból, egyéb fogyasztási iparcikkekből, üvegárúkból, továbbá mezőgazdasági és élelmiszeripari termékekből emelkednek. az nszk főleg vegyi anyagokból, elektrotechnikai termékekből, megmunkált acélárúkból, járművekből, textilárúkból fokozhatja szállításait magyarországra.

a gazdasági-műszaki együttműködés fejlesztésének kérdéseit érintve megállapították, hogy már eddig is számos kooperációs szerződés jött létre a vállalatok között és további előkészítése van folyamatban. megállapodtak abban, hogy a vállalatok közötti együttműködés könnyítésére további intézkedéseket tesznek./mti/

MA 1735

...- 45 -

ább 59. a kongresszus óta végzett munka tapasztalatairól tárgyalt a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége

t vt/gk/ny zs hgy

1972. május 18.

csütörtökön az édosz-székházban ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson a szakszervezet ix. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásának egyéves tapasztalatairól péter ernő főtitkár számolt be. egyebek közt hangsúlyozta: a pedagógusok szakszervezetének munkája a kongresszus óta eltelt idő alatt pozitív irányban fejlődött. a x. pártkongresszus határozatai után a pedagógusok szakszervezete is aktívan bekapcsolódott az oktatásügy párt-felülvizsgálataival kapcsolatos munka segítésébe.

kitért arra, hogy vannak iskolák, ahol különböző objektív és szubjektív feltételek következtében viszonylag széles körben érvényesül a demokrácia, másutt viszont ugyanezen feltételek hiánya miatt sokkal kevésbé. nem szabad szem elől téveszteni, hogy az iskolában nincs kollektív vezetés; az igazgató az egyszemélyi felelős vezető, de mindent el kell követni, hogy demokratikus módszerekkel vezessen.

a tapasztalatok szerint igen biztatóak az eredmények a tanács-törvény végrehajtásában, különösen baranya, bács, borsod megyében, valamint budapesten. örvendetesen fejlődött a szakszervezet kapcsolata az állami szervekkel, főként a művelődésügyi minisztériummal. ugyanez vonatkozik a szakszervezet megyei bizottságainak kapcsolatára a megyei tanácsokkal, illetve a művelődésügyi osztályokkal és a szakszervezetek megyei tanácsaival.

kezdeti eredmények vannak a nők helyzetének könnyítésére, javítására hozott állásfoglalások megvalósításában is. mind szélesebb körben segítik a kis- és többgyermekes vagy gyermeküket egyedül nevelő pedagógusnőket, s igyekeznek őket mentesíteni a pluszmunka, a szombat délutáni vagy vasárnapi elfoglaltság alól. viszonylag gyorsan emelkedik azoknak a tanító- és tanárnőknek a száma, akik csak öt napon át tanítanak. a választott tisztségviselők 66.8 százaléka nő, a szakszervezet elnökségében a korábbi 17 százalékkal szemben ma már a nők aránya 26.3 százalék.

a felszólalók egyetértésüket fejezték ki a beszámolóban elmondottakkal. szóvá tették az észszerűbb bérgazdálkodás szükségességét. különösen sürgős feladatként jelölték meg a pedagógusok munkaköri kötelezettségeinek szabatos, világos, egyértelmű megfogalmazását, ami már régóta várat magára. /mti/

16.40/ny

-46-

M 17<sup>35</sup>

bb. 62. vizsgálják a csertő utcai tűz keletkezésének okát  
gk/e hgy

1972. május 18.

csütörtökön virradóan 0 óra 10 perckor zuglóban a csertő utca 14. szám alatt lévő tízemelletes, panelekből épült lakóház hetedik emeletén - eddig ismeretlen okból - tűz keletkezett, amely áttért a nyolcadik, a kilencedik és a tizedik emeletre is. az álmukból felriadt hetedik emeleti lakók közül - akiknek menekülését a folyosón lángok zárták el - tóth gyula 43 éves gépkocsivezető és heilmann katalin 19 éves eladó az ablakon át kiugrott és mindketten szörnyet haltak. a 9. és a 10. emeleten három lakó, gyenge jánosné 36 éves gyermekápolónő és 5 éves zsa zsa nevű kislánya, valamint tompai sándor 43 éves marós füstmérzésben meghalt.

a nagy apparátussal kivonult mentők a ház 36 lakóját vitték kórházba, közülük a 48 éves marek sándorné állapota életveszélyes, a többiek sérülése - a mentők elsődleges tájékoztatása szerint - könnyebb természetű.

a tűz következtében négy lakás teljesen kiégett, 28 megrongálódott. a területileg illetékes ikv gondoskodott a lakás nélkül maradt lakók új lakásba költöztetéséről.

a tűzoltási és mentési munkálatokban a tűzoltóság részéről mintegy 100 tűzoltó vett részt: 13 gépjármű fecskendővel, négy gépezetes tolólétrával és egy tömlőszállító gépjárművel vonultak a helyszínre. mentés közben két tűzoltó megsérült, állapotuk nem súlyos. mindkettőjüket kórházba vitték.

a tűzoltóság megérkezésekor mindkét lépcsőház a hatodik emeletől felfelé telve volt füsttel. a tűzoltó egységek megkezdtek a lakók mentését a veszélyeztetett lakásokból. egyidejűleg alapvezetékét és sugarakat szereltek az égő épület hatodik, hetedik, nyolcadik, kilencedik és tizedik emeleti részeire, majd oxigénes légzőkészülékkel felszerelve az egységek tagjai folyamatosan átvizsgálták a hetedik, nyolcadik, kilencedik és tizedik emeleti lakásokat: kimentették és biztonságba helyezték a veszélyeztetett és sérült lakókat, a lépcsőházon át 120, a gépezetes tolólétrával 25 lakót mentettek ki az égő épületből. a tűzoltóság hajnali fél 2-kor a tüzet körülhatárolta, befejezték a lakások kiürítését, megkezdtek a végleges oltási munkálatokat. a tűz végleges eloltása, a lakások részletes átvizsgálása 1 óra 49 perckor befejeződött. a tűz okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

...

M 17<sup>30</sup>

- 47 -

bb. 63. sajtótájékoztató az nszk információs pavilonjában

t kf/mm/e ie hgy

1972. május 18.

a budapesti nemzetközi vásár nszk információs pavilonjában csütörtökön tartott sajtótájékoztatót Günther Heuke igazgató.

bejelentette, hogy az nszk immár tizenkettedik alkalommal vesz részt a bnv-n; több mint 200 cége mutatja be termékeit a vásár különböző helyein.

az nszk központi információs pavilonját ezuttal a világszerte égetővé vált időszerű téma, a környezetvédelem és a környezetgazdálkodás ügyének szolgálatába állították. bemutatják az nszk-ban bevált környezetvédelmi technika eredményeit, a levegő, a víz, a föld és az emberi környezet védelmével kapcsolatos technológiákat. a kiállítás szemléletes módon mutatja be az ipari fejlődésnek az emberi környezetre káros következményeit, s egyúttal azokat a módszereket és eszközöket, amelyeket védekezésül éppen a fejlett ipar hoz létre. az nszk környezetvédelmi bemutatója nemcsak a szakembereknek, hanem a laikusoknak is érdekes látvány. /mti/

...-

bb. 66. felkészült az Ibusz is a bnv-re

i kg/tr/e ie hgy

1972. május 18.

a bnv-re érkező sok ezer külföldi kényelméről az Ibusz is igyekszik gondoskodni. két ideiglenes irodát is felállított a városligetben, ahol menetjegyet árul, szállást biztosít, vagy akár pénzt is vált. a várható forgalomra jellemző, hogy tavaly a vásár alatt volt nap, amikor több mint 80 000 forintért váltottak be valutát, főként koronát és zlotyt.

autó is bérelhető; a több mint nyolcvan fiat-125-ös, Volkswagen, BMW 2000-es és Zsiguli nagy részét már igénybe is vették. jól szervezett tolmács-szolgálat oszlatja el a nyelvi nehézségeket, a fizetővendég-szolgálat háromezer lakásos hálózatában már minden ágy foglalt.

az Ibusz a vásárra érkezett üzletemberek, szakmai csoportok szórakozásáról is gondoskodik, nap mint nap gazdag programot kínál: városnézést, a parlament és a vár megtekintését, stb. kedveltek az egerbe, Bugacra és a Dunakanyarba induló turák is. a hűvösvölgyben esténként rendezett gulyáspartikon közös ének és tánc mellett egyszerre 300 vendég szórakozhat. /mti/

...-

- 48 -

16.50/e

Na 17-40

bb.64. új technológiák a timföldgyártás melléktermékének hasznosítására - tudományos tanácskozás almásfüzitőn az iparág legsúlyosabb gondjairól

vid/kz/ok hgy

1972. május 18.

kétnapos tudományos ülés kezdődött csütörtökön az almásfüzitői timföldgyárban. az alumíniumipari nemzetközi tudományos egyesület - az „Icsoba”, - magyar bizottsága hívta megbeszélésre a hazai szakembereket, a bauxitbányák, a timföldgyárak, az alumíniumkohók és az iparággal kapcsolatos egyetemek, kutató intézetek képviselőit.

a tudományos ülésen nemcsak a hazai, hanem a világ egész timföldiparát érintő súlyos gondokról tartottak előadásokat. az iparág legnagyobb problémája a gyártás közben melléktermékként keletkező vörösiszap elhelyezése, illetve hasznosítása. a termelés növelésével egyidejűleg óriási mennyiségű, még értékes komponenseket tartalmazó iszap kerül ki a gyárakból a hányókra. értékes anyag megy így veszendőbe, ugyanakkor rendkívüli mértékben szennyezi a környék levegőjét az időközben megszáradó és szálló vörös por. a timföldgyártás növelésének hovatovább függvénye lesz a melléktermék elhelyezése. a kutatók és a gyakorlati szakemberek világszerte dolgoznak a súlyos gond legcélszerűbb és leggazdaságosabb megoldásán, de törekvésüket egyelőre még csak kezdeti eredmények kísérik.

a magyar szakemberek is - az alumíniumipari tröszt irányításával - már hosszú évek óta kísérleteznek a vörösiszap komplex hasznosításával. az ülésen bejelentették, hogy a kutatás jelentős állomáshoz érkezett: laboratóriumi és üzemi kísérletekkel alátámasztott új technológiák kidolgozását fejezték be. munkájukat, illetve ajánlásaikat rövidesen benyújtják jóváhagyásra a felsőbb szervekhez. a terv megvalósításához ugyanis jelentős beruházás szükséges. az iszap komplex feldolgozásával olyan nyersanyaghoz juthatnak, amit a vaskohászat, a timföld- és az építőanyagipar hasznosíthat. a kutatók által javasolt technológiákkal szinte az utolsó grammig hasznosíthatnák a vörösiszapot.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a kutatásokhoz, a kísérletekhez nagy lendületet adott a szovjet-magyar timföld és alumíniumipari egyezmény, amely felbecsülhetetlen távlatokat nyitott meg a magyar alumíniumipar számára, és megoldja hazánk viszonylagos bauxitgazdagsága és energia szegénysége közötti ellentmondást. miután a szovjet-magyar együttműködés nyomán lehetővé válik a hazai timföldgyárak kapacitásának bővítése, még sürgetőbb a melléktermék mielőbbi komplex hasznosítása.

az almásfüzitői tanácskozás résztvevői beszámoltak azokról a kísérletekről is, amelyeknek az a célja, hogy a gyengébb minőségű hazai bauxitokból is gazdaságos módszerrel jó minőségű timföldet készíthessenek. az ülésen elhangzott előadásokat ismertetik majd csehszlovákiában is, ahol június 5-én nemzetközi kollokviumot rendez az Icsoba. /mti/

...-

- 49 -

Na 17-40

bb. 68. az 1971. évi nyereségrészesedésről

t sl/pá/ok le -cz

1972. május 18.

somogyi Lajos, az mti munkatársa írja:

a munkaügyi minisztérium tájékoztatása szerint a tárcák többségénél 1971-ben az előző évinél magasabb netto részesedési alap keletkezett, s ezeken a helyeken mind az évközi kifizetések, mind az évvégi nyereségrészesedés emelkedett. az évközi kifizetések aránya azonban nagyobb mértékben nőtt, mint az évvégi részesedésé, ami azzal függ össze, hogy most nagyobb összegeket fizettek ki prémiumok és jutalmak címén, élve a közvetlen anyagi ösztönzés lehetőségével. a vállalatok általában a kollektív szerződésekben meghatározott elvek és arányok szerint használták fel részesedési alapjukat. több vállalat ennek megfelelően segítette a dolgozók lakásépítkezéseit, javította az üzemi étkeztetést. a vállalatok nagyobb része a nyereségrészesedéssel is fokozottan elismeri a törzsgárdatagok hűségét, jó munkáját. az építőiparban átlagosan 125, az élelmiszeriparban 25, a könnyűiparban 22 százalékkal nőtt a szolgálati idő alapján megállapított évvégi nyereségrészesedés. növekedett azoknak a dolgozóknak a száma, akik az átlagnál nagyobb részesedést kaptak. a vizsgált minisztériumi vállalatoknál a dolgozók 49,7 százaléka 12 napi fizetés feletti évvégi részesedést kapott, az előző évi 37,4 százalékkal szemben. tízenyolc-huszonegy napi bérnek megfelelő részesedést tavaly a dolgozók 9,9, az idén 12,8 százaléka kapott, a 24 nap feletti aránya azonban 6-ról 5 százalékra csökkent. a dolgozók 6,6 százaléka a vállalat gyenge munkája miatt az idén nem kapott évvégi részesedést ez számottevő emelkedés a tavalyi 4,5 százalékhoz viszonyítva.

általában a részesedési alapok képződése és az évvégi részesedés alakulása megfelelt a központi elképzeléseknek és a vállalati előirányzatoknak is. csupán ott nem tudtak évvégi részesedést fizetni, ahol a vállalat kedvezőtlen eredményeket ért el. ahol rajtuk kívül álló okokból nem képződött részesedés, ott a hiányt tartalékalapból pótolták, s indokolt esetben az állam is segített.

/mti/

Nf 17<sup>ve</sup>

---

- 50 -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Televízió Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-480. 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. május 18.

bb. 61. Ülést tartott a minisztertanács

hgy/e

1972. május 18.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott

a kormány az igazságügyminiszter előterjesztése alapján megtárgyalta és elfogadta a bíróságokról szóló törvény tervezetét, s úgy döntött, hogy a törvényjavaslatot az országgyűlés elé terjeszti.

a legfőbb ügyész és az igazságügyminiszter közös előterjesztése alapján a kormány megvitatta a magyar népköztársaság ügyészségéről szóló törvény tervezetét, azzal egyetértett, s úgy határozott, hogy erről értesíti az országgyűlés elnökét.

a minisztertanács megtárgyalta és elfogadta az országos tervhivatal elnökének jelentését a népgazdaság 1972. 1. negyedévi fejlődéséről. a beszámoló megállapítja, hogy a gazdasági fejlődés összességében megfelelt a népgazdasági terv célkitűzéseinek. a belső felhasználás szükségleteit a hazai termelés az elmúlt év 1. negyedévinél kisebb behozatal mellett biztosította, emellett jelentősen emelkedett a kivitel. a lakosság jövedelme a tervezett mértékben növekedett; az áruellátás - néhány termék kivételével - megfelelő volt.

a gazdasági munka eddigi eredményei általában kedvező feltételeket biztosítanak az 1972. évi népgazdasági terv sikeres teljesítéséhez, ehhez azonban a terv irányelveinek továbbra is következetes végrehajtása, a gazdálkodás hatékonyságának növelése szükséges. különösen nagy gondot kell fordítani a befejezetlen beruházások csökketésére.

- 1 -

/folyt. köv./

Nf 16<sup>25</sup>

bb. 61. /Ülést tartott...1.folyt./e

a munkaügyi miniszter az 1972. 1. negyedévi munkaügyi helyzetéről és az elmúlt évi nyereségrészesedésről számolt be. megállapította, hogy a munkaügyi helyzetet fő vonásaiban - az előző két évhez hasonló - kedvező fejlődés jellemzi. az iparban a termelés növekedését - mérséklődő túlóráztatás mellett - teljes egészében, az építőiparban mintegy kétharmad részben a munkatermelékenység emelkedése eredményezte.

a munkások és az alkalmazottak átlagkeresete az iparban 5.4 az építőiparban 5 százalékkal - az elmúlt év első negyedéhez hasonló mértékben - emelkedett. a munkások és az alkalmazottak jövedelme az év végi nyereségrészesedés kifizetésével számottevően növekedett. a kifizetett évvégi részesedés 8.6 százalékkal volt több, mint az előző évben.

kedvező, hogy a vállalatok egy része feladatai teljesítése érdekében mind gyakrabban alkalmazza a korszerűbb, fejlettebb módszereket; a műszaki-technológiai fejlesztést, a munka- és üzemszervezést. az ilyen jellegű tevékenység azonban még nem eléggé általános és esetenként nem eléggé hatékony. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a kormány megvitatta és jóváhagyólag tudomásul vette a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter jelentését az élelmiszerek minőségének 1971. évi alakulásáról, s a minőség javítása érdekében tett, illetve tervezett intézkedésekről.

1971-ben az előző évhez viszonyítva jobb minőségű termékeket állítottak elő a baromfi-, a dohány-, a hűtő-, a konzerv-, a növényolaj- és a söriparban. egyes területeken azonban a minőség nem javult. változatlan szintű a termékek minősége az édes-, a gabona- és a tejiparban. az élelmiszerek minőségének további javítása érdekében a minisztertanács felhívta az érintett minisztereket a szükséges intézkedések megtételére.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, valamint a belkereskedelmi miniszter a szövetkezeti burgonya-, zöldség- és gyümölcskereskedelmi közös vállalatok működésének tapasztalatairól terjesztett elő jelentést.

a létrehozott szövetkezeti közös vállalatok az elmúlt évben mintegy 10 százalékkal több burgonyát, zöldséget és gyümölcsöt bocsátottak a lakosság rendelkezésére, mint 1970-ben. ennél is nagyobb arányban növekedett az egyéb mezőgazdasági termékek forgalma.

/folyt.köv./

15.40/e

AA 16<sup>3c</sup>

- 2 -

bb. 61. /Ülést tartott...2.folyt./e

a szövetkezeti megyei értékesítő központok tevékenysége megfelel a gazdaságpolitikai és szövetkezetpolitikai célkitűzéseknek. a jövőben fokozni kell az összhangot a vállalatok feldolgozási, forgalmazási és fejlesztési feladatai között. a kormány a jelentést tudomásul vette.

a nehézipari miniszter előterjesztése alapján a kormány vesp-rém megyében egy új bauxitbánya létesítésére hozott határozatot. a bányanyitás szervesen illeszkedik a magyar-szovjet timföld-alumínium egyezmény célkitűzéseivel, megvalósítását az alumíniumipar központi fejlesztési programja tartalmazza. a beruházást még ebben az évben elkezdik.

a kormány megtárgyalta az országos tervehivatal elnökének jelentését a gazdasági szabályozó rendszer 1971. évi működéséről. a módosítások több területen, így a jövedelemszabályozásban és az exporttámogatási rendszerben kedvező eredményre vezettek, néhány kérdésben azonban további intézkedés szükséges. a kormány felhívta az illetékes minisztereket, hogy vizsgálják meg a belkereskedelem készletgazdálkodását, és a lakosság további zavartalan ellátásának biztosítása érdekében a szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány tudomásul vette a nehézipari miniszter beszámolóját a magyar villamosenergia-rendszer nemzetközi kapcsolatairól. tíz éve eredményesen működik a kgst-tagállamok részvételével létesített egyesített energiarendszer, amely az országok között kialakuló gazdasági integráció lényeges eleme. az energiarendszerek összekötése valamennyi résztvevő számára jelentős népgazdasági előnyvel járt, növelte a nemzeti energiarendszerek biztonságát, lehetővé tette az erőmű-tartalék igények csökkentését az üzembavarok idején történő kisegítések és a csúcsidőpontok eltolódása révén. a magyar villamosenergia-rendszert az egyesített energiarendszerrel jelenleg két távvezeték köti össze. emellett nemzetközi összeköttetést létesítettünk a szomszédos jugoszlávia és ausztria energiarendszerével is. a kormány megtárgyalta a villamosenergia-együttműködés távlati lehetőségeit és az együttműködés fejlesztésének irányelveiről határozatot hozott.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

...-

15.47/e

- 3 -

NA 16<sup>3c</sup>

bb. 67. tovább javult a termelékenység, kevesebb a túlóra -  
kedvező tendenciák a munkaerőhelyzet alakulásában

t sl/pá/e ie -cz

1972. május 18.

somogyi Lajos, az mti munkatársa írja:

a munkaügyi helyzet - fő vonásaiban - az előző évhez hasonlóan az év első negyedében kedvezően továbbfejlődött, az ipari termelés emelkedése teljes egészében, az építőipari termelés csaknem kétharmad részben a munka termelékenységének javulásából származott, a bányászat és egy-két kisebb gépipari ágazat kivételével valamennyi ágazatban magasabb volt a termelékenység, mint egy évvel ezelőtt, a legdinamikusabban a villamosenergiaiparban, az építőanyagiparban, a könnyűiparban és az élelmiszeriparban emelkedett.

kedvező jelenség, hogy a termelékenység növekedésével egyidőben ezuttal mérséklődött a túlórák száma, a csökkenő létszámot a vállalatok általában nem igyekeztek a túlóráztatás növelésével pótolni, a szocialista iparban 10.8 százalékkal kevesebb túlórát használtak fel, mint egy évvel ezelőtt, így a túlórák aránya az összes munkaórához viszonyítva 2.4-ről 2.1 százalékra mérséklődött, ez arra enged következtetni, hogy a vállalatok a létszámhiányt most már egyre inkább jobb munkaszervezéssel, műszaki-technikai fejlesztéssel, racionálisabb létszámgazdálkodással, az anyagi ösztönzés fejlesztésével pótolják, e tendenciára utalnak a munkaügyi minisztérium mintegy 40 ipari vállalatnál végzett vizsgálatának tapasztalatai is, mind több vállalat igyekszik feltárni belső tartalékait, létszám átcsoportosításokat hajtanak végre, rendeznek elavult normákat, módosítják a teljesítménybérezési módszereket, fejlesztik a belső anyagi érdekeltséget, ez azonban csupán kezdet, s elengedhetetlen, hogy a jobb gazdálkodás, a magasabb szintű szervezethez általánossá válják.

a munkaerőhelyzet lényegében változatlan, a szocialista iparban az első negyedévben egy százalékkal kevesebb embert foglalkoztattak, mint egy évvel korábban, ami azonban csupán átlagot jelent, az egy százalékos csökkenésen belül ugyanis a létszám vidéken egy százalékkal nőtt, a fővárosban pedig 4.9 százalékkal csökkent, új jelenség, hogy már nemcsak az állami iparban, hanem az ipari és építőipari szervezetekben is csökken a létszám, a szervezeteti iparban egy év alatt 2.9 százalékkal lett kisebb a dolgozók állománya.

/folyt.köv./

17.10/e

- 51 -

NA 1700

bb.67. /tovább javult...folyt./e

a szocialista iparban a munkások átlagbére 5.4, az alkalmazottaké 5.1 százalékkal volt magasabb, mint tavaly az első negyedében, ezen az átlagon belül azonban az ágazatok közötti szóródás 2.2-től 7.9 százalékig terjedt. az átlagosan 5 százalékon felüli bérnövekedésben az is közrejátszott, hogy néhány ágazatban a múlt év folyamán jelentősebben emelték a bért.

immár érezteti hatását az a rendelkezés, hogy a nyugdíjasok évente 840 órai munkát végezhetnek, vagyis megszűnt az évi 6,000 forintos felső kereseti határ. átlagbérük a számítások szerint az első negyedévben 35-40 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel ezelőtt. /mti/

...

bb. 69. hazaérkezett norvégiából az országgyűlés elnöke - apró antal nyilatkozata

1 pr/e hi -cz

1972. május 18.

hazaérkezett norvégiából apró antal, az országgyűlés elnöke, aki bernt ingvaldsennek, a norvég storting /parlament/ elnökének meghívására tett hivatalos látogatást az északi országban.

megérkezése után az országgyűlés elnöke nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- norvégiai látogatásom során igen szívélyes fogadtatásban részesültem, nyílt, őszinte eszmecseréket folytathattam a parlament elnökével, vezetőivel, képviselőivel. alkalmas volt elbeszélgetni a norvég pártok parlamenti csoportjainak vezetőivel - köztük h. seip-el, aki egyben a parlament külügyi és alkotmányügyi bizottságának elnöke is - valamint andreas cappelén külügyminiszterrel.

- ezeken a megbeszéléseken kölcsönösen tájékoztattuk egymást a két parlament munkájáról, tevékenységéről, az időszerű nemzetközi kérdésekben elfoglalt álláspontunkról - különös hangsúllyal az európai béke és biztonság megteremtésének, a sokoldalú előkészítő megbeszélések megkezdésének szükségességére. szóba kerültek természetesen a két ország gazdasági, kulturális kapcsolatai is. ezek az utóbbi esztendőben normálisan fejlődnek, bár egyetértünk abban, hogy gazdasági kontaktusainkat az eddiginél nagyobb mértékben lehetne bővíteni. meglelégedéssel állapíthattuk meg azt is, hogy parlamentjeink kapcsolatai örvedetesen fejlődnek, s megalapodtunk abban, hogy a mindkét fél számára gyümölcsöző kölcsönös látogatásokat, tapasztalatcseréket a jövőben is folytatjuk. /folyt.köv./

17.20/e

- 52 -

M 170

bb. 69. /hazaérkezett norvégiából...folyt./e

- a hivatalos megbeszélések mellett alkalmas volt megismerkedni oslo nevezetességeivel, köztük a híres kon-tiki múzeummal. a látogatás külön érdekessége volt, hogy kísérem, knut haugland, a múzeum igazgatója, maga is résztvevője volt a thor heyerdahl vezette nevezetes tufajos expedíciónak. közben azt is megtudtam, hogy knut haugland egyike volt azoknak a bátor norvég hazafiaknak, akik a 2. világháború során felrobbantották a németek norvégiai nehézbiz készletét. az osloei programhoz tartozott még az „akers”, cég egyik hajógyárának megtekintése is, majd rövid időt töltöttem a régi híres norvég kikötővárosban, bergenben.

- még egyszer összefoglalva megállapíthatom, hogy a látogatás sikeres volt. mint említettem, hasznos megbeszéléseket folytathattam norvég vendéglátóimmal, s a rövid idő ellenére is bepílanthattam a norvég nép életébe - zárta nyilatkozatát az országgyűlés elnöke. /mti/

...

bb. 71. békegyűlés a dunamenti hőerőműben

vid gö/kz/e -cz

1972. május 18.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága csütörtökön békegyűlést rendezett százhalombattán, a dunamenti hőerőmű vállalat műhelycsarnokában. megjelent nguyen khac duy, a vietnami demokratikus köztársaság magyarországi nagykövetségének titkára, tran minh triet, a dél-vietnami köztársaság nagykövetségének harmadtitkára, ott voltak százhalombatta városi tanácsának, pártbizottságának vezetői, a környék üzemeinek, termelőszövetkezeteinek képviselői. a gyűlésen zsebesi istván, a hazafias népfront megyei bizottsága elnökségének tagja mondott beszédet. felszólalt nguyen khac duy nagykövetségi titkár is. /mti/

...

bb. 72. óvári miklós a komárom megyei ideológiai aktíván

vid/kz/e -vz

1972. május 18.

a komárom megyei pártbizottság csütörtökön aktív ülést rendezett az ideológiai munka főbb tapasztalatairól. a tatabányán megtartott tanácskozást havasi ferenc, az mszmp kb tagja, a megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg. az írásban kiküldött anyagot mokri pál, a megyei pártbizottság titkára vitaindítóval egészítette ki. az ülésen résztvett és felszólalt óvári miklós, az mszmp kb titkára is. /mti/

...

17.15/e

-53 -

M 1800

bb.70. tovább kell javítani a tanácsi dolgozók élet és munkakörülményeit - tatabányán tartotta ülését a közalkalmazottak szakszervezetének elnöksége

vid/kz/ok -cz

1972. május 18.

az ország lakosságának 44 százaléka városokban él. ez az urbanizációs folyamat világszerte, így nálunk is, tovább erősödik. a városok nemcsak gazdasági, kulturális, igazgatási központok hanem politikai bázisok is, amelyek kihatnak a környező településekre, ebben a sokrétű tevékenységben nagyon fontos szerepük van a városi tanácsoknak és szerveiknek. hogyan töltik be feladatukat, hogyan alakulnak dolgozók élet- és munkakörülményei? ezt vizsgálta meg a közalkalmazottak szakszervezetének elnöksége. a felmérés része annak a sorozatnak, amellyel különböző szinteken ellenőrzik az új tanácstörvény végrehajtását. az együttes anyagot összel a szakszervezet központi vezetősége elé terjesztik.

a városi tanácsok dolgozóinak helyzetét megvitató elnökségi ülést csütörtökön tatabányán tartották meg dr.csendes károlynak, a szakszervezet elnökének, a legfőbb ügyész helyettesének elnöklésével. a tanácskozáson részt vett kroszner lászló, a komárom megyei tanács elnöke is.

az elnökségi ülésen az országos vizsgálati anyagok és adatok, valamint hat szakszervezeti megyebizottság jelentése alapján megállapították, hogy a tanácsi apparátus munkája sokat fejlődött. javult az állampolgárok ügyeinek intézése, az érdemi döntések színvonal. rámutattak továbbra, hogy a városi tanácsok munkáját nagyban segítik az új tanácstörvény alapján - a helyi sajtósságok figyelembe vételével - elkészített szervezeti és működési szabályzatok. nehezítik viszont helyzetüket, hogy az egyes minisztériumok nem vizsgálták meg határidőre, összhangban van-e korábban kiadott utasításaik a tanácstörvénnyel? gondot okoz az is, hogy a városok lakosságának növekedésével, valamint a tanácsok hatáskörébe került új feladatokkal nem mindig tartott lépést a személyi és tárgyi feltételek biztosítása. a városi tanácsok munkája feszített.

a bérhelyzetet értékelve a szakszervezet elnöksége megállapította, hogy az önálló béralapgazdálkodás fejlődést hozott ugyan, de nagy aránytalanságok vannak az egyes megyék között, és a városi tanácsok dolgozóinak jövedelme elmarad a járási hivatalok dolgozóinak keresetétől. ezért állást foglaltak abban, hogy véglegesen csak központi rendezéssel - differenciált elosztással - lehet a kérdést megoldani. addig is azonban a tanácsok a szakszervezetek helyi szerveivel közösen, a belső tartalékok feltárással javítsanak a helyzeten.

az elnökség a megvitatott jelentést az elfogadott határozati javaslatokkal együtt elküldödi a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének is./mti/

-..-  
- 54 -

NA 1800

kbb. 73. kiállítók 41 országból - a hungexpo sajtótájékoztatója a budapesti nemzetközi vásárról

t sb/pá/e ie -cz

1972. május 18.

ezerhét száz külföldi és 1159 hazai vállalat 120,000 négyzetméter fedett- és szabadterei kiállítási területen rendezett termékbemutatójának nemzetközi seregszemléjéről, a megalakulásának 130. éves jubileumát ünneplő bnv-ről tartott sajtótájékoztatót többszáz hazai és külföldi újságírónak csütörtökön a hungexpo.

Lakatos ernő, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának általános elnökhelyettese nyitotta meg a sajtókonferenciát, amelynek elnökségében részt vett a szocialista országok legnagyobb kiállítójának, a szovjetunióé, a nyugati országok legnagyobb kiállítójának, olaszországnak, s a bnv-n először résztvevő mexikó és kenya pavilonjának igazgatója is. kristóf lászló, a hungexpo vezérigazgatóhelyettese ismertette az idei bemutatót, amelynek megszervezésében érvényesítették a korábbi tapasztalatokat, s a korszerű vásárrendezési elveket. arra törekedtek, hogy az idei bnv korszerű információs központ legyen, amely a jelenlegi piaci lehetőségeket tükrözi a holnapi üzletkötés céljára, és bemutatja a holnapi fejlődés tendenciáit a holnaputáni üzlet- és kereskedelempolitika számára.

a bnv kiállítási területének több mint a felén külföldi cégek, vállalatok - a tavalyinál lényegesen nagyobb területen - mutatják be termékeiket. a bnv iránt megnyilvánuló külföldi érdeklődést mutatja, hogy az idén a városligeti vásárváros 41 országból fogad kiállítókat. ez a rangos nemzetközi részvétel tükrözi a magyar kereskedelempolitika eredményeit, s ugyanakkor hozzájárul ezek fokozásához is. a külföldi bemutatókon ismét jelentős, meghatározó szerepet kaptak a szocialista országok, amelyek kiállítása hozzájárul a szocialista integráció komplex programjának megvalósításához. a nem szocialista országok, magáncégek árubemutatói is kifejezik azt a törekvésüket, hogy magyarországgal, a magyar vállalatokkal kedvező üzleti kapcsolatokat alakítsanak ki. örvendetes, hogy az idei vásáron a külföldi árukinálat jól igazodik a 4. ötéves terv fejlesztési programjához, s a bemutatott gépek, berendezések műszaki színvonala meghaladja az előző évi vásárok kínálatáét. ez a nemzetközi árukinálat a magyar vállalatokat is egészséges versenyre, a műszaki színvonal növelésére ösztönzi.

/folyt.köv./  
17.50/e

- 55 -

NA 1800

tbb. 73. /kiállítók 41...folyt./e

kristóf lászló hangsúlyozta, hogy a bnv - a rendező ország szempontjából - lényegében import-vásár, de egyúttal fontos szerepet tölt be a belföldi áru kínálat és az exporttermékek bemutatásával is. a magyar export ügyét segítik a hungexpo szervezésében megrendezett külföldi kiállítások is, amelyekből ebben az évben éppen 41-et rendeznek, tehát ugyanannyit, mint ahány ország részt vesz a bnv-n.

az újságírók kérdésére válaszolva kristóf lászló elmondotta, hogy 1973-ban, a május 18-tól 28-ig tartó budapesti nemzetközi vásárt két helyen, a mostanin és a mezőgazdasági kiállítás területén rendezik meg, tehát az idén utoljára szerepel együtt a bnv valamennyi kiállítója a városligetben. a tervek szerint 1974-ben már a bnv valamennyi kiállítója az albertirsai uti vásárvárosban fogadja látogatóit.

a sajtótájékoztatón alekszandr csudakov, a szovjetunió pavilonjának igazgatója rövid felszólalásban emlékezett meg arról, hogy az idei bemutatót több jelentős jubileumnak szentelik. idén lesz ugyanis 25 éve annak, hogy megkötötték az első magyar-szovjet gazdasági megállapodást. az idén ünneplik a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 50. évfordulóját. e fontos jubileumokhoz, s a fél évszázad alatt elért fejlődéshez fűződő eredményeket tükrözi a szovjet bemutató.

dr. stefano spinetti, az olasz pavilon igazgatója ismertette, hogy olaszország a második helyen áll a magyarországgal kereskedő nyugati országok között, s az idén mintegy 80 cég vonul tatja fel termékeit a vásáron. a bnv-n először állít ki mexikó, amelynek termékeiről, különféle kémiai, textilipari és élelmiszeripari cikkeiről adela ocampo de gonzalez asszony, pavilonigazgató tájékoztatta az újságírókat. ugyancsak első kiállító kenya, amelynek bemutatójáról, főként élelmiszeripari termékeiről, mr. aridi pavilonigazgató számolt be. /mti/

bb. 74. hazaérkezett kinából a magyar delegáció

i bé/gg/e ie -cz

1972. május 18.

csütörtökön hazaérkezett kinából a magyar delegáció, szili géza nehézipari miniszterhelyettes vezetésével. részt vettek a magyar-kinai műszaki együttműködési bizottság 11. ülésén. /mti/

17.55/e

MT 18<sup>10</sup>

- 56 -

kbb. 75. textilipari műszerek kiállítása

t ol/ol/e ie -cz

1972. május 18.

több mint 50 textilipari műszert, köztük tíz újdonságot mutat be a textilipari kutató intézet és a mefém szövetség a józsef nádor téri műszeripari bemutató teremben csütörtökön megnyitott kiállításán. kiállítottak néhány olyan elektronikus készüléket is, amelyek beilleszthetők a számítógépes termelés-irányítás rendszerébe. egyébként a kutató intézet és a ktsz textilipari műszereinek csak tizedrészét alkalmazzák hazánkban, zömüket ugyanis exportálják. /mti/

...-

bb. 78. külföldi vendégek érkezése a bnv-re

i kf/pá/e ie -cz

1972. május 18.

csütörtökön néhány napos látogatásra budapestre érkezett wenike briggs, a nigériai szövetségi kormány kereskedelmi minisztere. a nigériai miniszter megtekintte a bnv-t, amelyen hosszú szünet után ismét kiállít a nigériai szövetségi köztársaság is.

a bnv megnyitására hazánkba érkezett p.s. preston, az angol kereskedelmi és iparügyi minisztérium államtitkára, aki itt tartózkodása során tárgyal a külkereskedelmi minisztériumban dr. szalai béla miniszterhelyettesrel is.

chen chien külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kínai delegáció érkezett a bnv-re, amelyen az idén a kínai népköztársaság is szerepel a kiállító országok között

ugyancsak csütörtökön érkezett a bnv megtekintésére bang gi jong-nak, a kndk külkereskedelmi miniszterhelyettesének vezetésével koreai delegáció. /mti/

...-

bb. 76. gál lászlónak,

szot/tr/e ie -cz

1972. május 18.

a szot titkárának vezetésével csütörtökön szakszervezeti küldöttség utazott baráti látogatásra a jemeni népi demokratikus köztársaságba, etiópiába és tanzániába. /mti/

18.00/e

- 57 -

MT 18<sup>15</sup>

bb. 77. a fővárosi tanács vezetőinek látogatása a metro építkezésein

t -don/tm/e hi -cz

1972. május 18.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának tagjai szépvölgyi zoltán tanácselnök vezetésével - csütörtökön metró-sétán vettek részt. a vendégek a kelet-nyugati vonal második szakaszán - a deák-tér és a déli-pályaudvar között - épülő állomásokat tekintették meg. a tanács vb-tagjait a munkálatok állásáról, valamint az észak-déli metróvonal építéséről valkó márton, a közlekedési építő vállalat vezérigazgatója és balogh lászló, a földalatti vasút vállalat fősztályvezetője tájékoztatta a kossuth lajos téri építésvezetőségen.

mint elmondották, a föld alatt és a felszínen teljes lendülettel dolgoznak az építők, akik többségének főhadiszállása jelenleg a batthyány tér és a déli-pályaudvar. ennek magyarázata, hogy az állomások közül a batthyány téri és a déli pályaudvari megvalósítása a legbonyolultabb. mindkét helyen ugyanis négyszintes csomópont épül. a batthyány téri állomás építése valamennyinél fokozottabb tempót diktál: mint ismeretes, ide fut majd be a szentendrei hév-, kéreg alatt,.

a metró-alagut szinte átadásra kész: az állomásokhoz kapcsolódó berendezések elhelyezése ugyancsak jó ütemben halad. a moszkva-téri állomás mozgólépcsőjének szerelése már befejezéséhez közeledik, a batthyány téri lépcsősort pedig ezekben a napokban rögzítik végleges helyére. a kossuth lajos téri mélyállomás már az itteni áramellátó berendezéssel működik, a moszkva térre a közeli napokban kapcsolják a hálózatra, míg a másik két állomás áramtárolóját most építik be.

bejelentették, hogy a második szakasz üzembehelyezéséhez szüksége metrószerelvények már megérkeztek. az utolsó - a századik - kocsi most fut be a szovjetunióból. a december végén átadásra kerülő metró-szakasszal a teljes vonalalagut hossza - a fehér ut és a déli-pályaudvar között - eléri a tíz kilométert. a közlekedési szakemberek úgy számolnak, hogy a most épülő „metró-folyosó”, forgalomba helyezésével a földalatti vonatok naponta mintegy félmillió utast szállítanak, azaz kétszer annyit, mint jelenleg. éppen ezért a zavartalanabb forgalom érdekében sűrűbben indítják a szerelvényeket, a vonatok a jelenlegi 2.5 perc helyett két perc 15 másodpercenként közlekednek majd, s a mostani három kocsiból álló szerelvények helyett négy kocsis szerelvények bonyolítják le a forgalmat.

/folyt.köv./  
18.05/e

- 58 -

NA 1820

bb. 77. /a fővárosi tanács...folyt./e

a házigazdák a továbbiakban a fővárost észak-déli irányban átszelő metróépítés állásáról tájékoztatták a vendégeket. mint elmondták, jelenleg kilenc helyen - a többi között a kun béla téren, az üllői uti klinikáknál, a ráday utcában, a károlyi kertben és a deák-téren - dolgoznak az építők. az itteni földalatti munkákkal jó ütemben haladnak annak ellenére, hogy az észak-déli vonal leendő pályaalagutján meglehetősen rosszak a talajviszonyok. jelenleg három alagut építésén dolgoznak: két furópajzs az üllői ut alatt, a harmadik az arany jános utcától a deák tér irányába halad. a metróállomások közül már javában formálódik az üllői uti, a felszabadulás téri és a deák-téri mélyállomás. /mti/

...-

bb. 79. fock jenő fogadta ivan popov bolgár miniszterelnökhelyettes

i sl/gg/e ie -cz

1972. május 18.

fock jenő, a minisztertanács elnöke csütörtökön délután hivatalában fogadta ivan popov bolgár miniszterelnökhelyettes, gépipari minisztert, aki dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter meghívására a két ország gépiparának együttműködéséről tárgyal hazánkban.

a baráti eszmecserén részt vett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és sztoio sztanoev, bulgária magyarországi nagykövete is. /mti/

...-

felhasználható: 20.30 órától!

bb. 82. új magyar film bemutatója a vörös csillag filmszínházban

t ró/gk/e hi -cz

1972. május 18.

csütörtök este új magyar filmet mutattak be a vörös csillag filmszínházban: „meztelen vagy”, forgatókönyvét gyöngyössy imre és kabay barna írta, operátore kende jános, zenéjét petrovics emil szerezte. a gyöngyössy imre rendezte film fontos gyakorlati és társadalmi problémáiról szól. főszerepeiben oszter sándor, szeghő istván, rácz irénke és horváth lászló mutatkozott be. /mti/

...-

18.10/e

- 59 -

NA 1820

Abb. 80. már az új létesítmények tervezésénél gondoskodjanak a felszíni vizek védelméről - befejezte vizsgálatát a komárom megyi ne-  
vid/ok -cz

1972. május 18.

köztudott, hogy az urbanizáció, a gyors iparosodás hatásaként egyre nagyobb mértékben kell a felszíni élővizet hasznosítani. ugyanakkor ezek minőségét a szennyvizek nagymértékben károsítják. magyarországon az ipar évente mintegy 400 millió köbméter szennyezett vizet bocsát ki, s ennek csupán 17 százalékát tisztítják megfelelően. nemsokkal jobb a helyzet a településeknél sem, és egyre nagyobb mértékben jelentkeznek károsító tényezőként a mezőgazdasági üzemek. ezért a kneb 7 megyére és a főváros 9 kerületére kiterjedő országos vizsgálatot indított annak felmérésére, hogyan hajtják végre a vizek szennyeződésének megakadályozására hozott kormányrendeletet, mik a tennivalók?

a tapasztalatokat elsőként komárom megyében összegezték a csütörtökön megtartott megyei nebulésen. 8 iparvállalat, 6 mezőgazdasági üzem és egy város helyzetét vették számba. megállapították, hogy a rendelet, illetve a végrehajtási utasítások kiadása óta jelentős de korántsem kielégítő a fejlődés. a megvizsgált üzemeknek csak 50 százaléka rendelkezik szennyvittisztító berendezéssel, de ezek közül sem működik mind megfelelő határfokkal - örvendetesen javította a duna megyén áthaladó szakaszán a helyzetet az, hogy a komáromi közlekedési vállalat szőnyi telepén modern szennyvittisztító berendezést létesítettek. egyre több helyen fordítanak az eddiginél nagyobb gondot a szennyvizek tisztítására, de ugyanakkor szép számmal akadnak még olyan iparvállalatok, és mezőgazdasági üzemek, amelyek nagymértékben rontják a víz minőségét. a városokban sokat javult, de korántsem az előírásoknak megfelelő a szennyvittisztítás. a népi ellenőrök megállapították, hogy sok esetben gazdasági okokból szorul háttérbe a szennyvizek kezelése, de ugyanakkor nem állnak rendelkezésre megfelelő áron, megfelelő határfokú viszonylag tipizált berendezések sem.

a vizsgálat megállapította, hogy a megye vízminőségi felügyeletét ellátó északdunántúli vízügyi igazgatóság jól oldja meg feladatát. ahol szükséges, érvényesíti büntető hatáskörét, de elsősorban a megelőzést szolgáló szakszerű tanácsadással segíti a vizek minőségének javítását.

a tapasztalatok alapján a megyei nebulésnek többek között javasolja a knek-nek, hogy az új létesítményeknél már a tervezésnél a megfelelő vittisztító berendezésekkel és technológiákkal gondoskodjanak a felszíni vizek minőségének védelméről. a tanácsoknál a szennyvittisztítás és elvezetés legyen olyan célcsoportos beruházás, amelyet nem lehet másra fordítani. ugyanakkor a tanácsok bevételeik megfelelő hánydát fordítják szennyvíz kezelésre. javasolják, hogy a szennyvíz kezeléssel foglalkozó dolgozókat országsszerte megfelelően képezzék ki, és a legvesélyeztetettebb vízfolyások közelében szennyezettség mérő és távjelző rendszereket építsenek./mt1/

- 60 -

MA-1830

Abb. 81. filmsorozat az emberi agy funkcióiról, portréfilm Lukács Györgyről, Kós Károlyról - sajtótájékoztató a televízió közművelődési főszerkesztősége idei terveiről

t nn/tm/ok zs -cz

1972. május 18.

sylvester andrás, a magyar televízió közművelődési főszerkesztőségének vezetője csütörtökön az osztály terveiről, készülő produkcióiról tájékoztatta a televízióban az újságírókat. elmondotta, hogy a természettudományi műsorok közül különösen nagy érdeklődésre tarthat számot az a sorozat, amely a modern biológiát népszerűsíti. ez az emberi agy funkcióiba, rejtelmibe avatja be a nézőt, neves szakember, szentágothai jános professzor kalauzolásával. hosszabb sorozat készül - közösen a budapesti filmstúdióval - a környezetvédelemről. a televízió két munkatársa, rockenbauer pál és balogh jános világkörüli utra indul, s az kutatják fel, s örökítik meg a kamerák segítségével, hogyan jelentkeznek ez a gondok külföldön, távoli országokban, de szólnak arról is, hogy nálunk hogyan próbálják a civilizációt fenyegető veszélyeket elhárítani. előreláthatólag az év végén kerül képernyőre a korszerű, helyes táplálkozásra tanító többrészes előadás.

a történelmi vonatkozású műsorok közül az „alattvalók -királyok,, című sorozat emelkedik ki, amely a mátyás királytól dózsa györgyig terjedő periódust mutatja be. megemlékezik a televízió budapesti centenáriumáról is. a petőfi-évforduló kapcsán petőfi és a reformkor témájával foglalkoznak. a szociográfiai programok közül különösen a pogány című ötrészes dokumentumfilm érdemel figyelmet, amely márkus istván kifelé a feudalizmusból című kötete nyomán született.

produkció készül a ma is élő társadalmi előítéletekről kardos ferenc rendezésében. az iskola és társadalom című sorozat a magyar oktatásügyi sarkalatos kérdéseit elemzi. mások iskolája címmel pedig többrészes film láthatunk majd, amely arról tájékoztat, hogy milyen szinten áll jelenleg a világ egy-egy országában a pedagógia.

folytatódnak ugyanakkor a kiváló tudósokat és művészeket bemutató portréfilmek is. a közeljövőben kerül képernyőre az az alkotás, amelyet kovács andrás filmrendező forgatott lukács györgyről. portré-műsor készül még a továbbiakban gábor dénesről, és kós károlyról is. a tisztúj és az alföld bemutatása után a kecskeméti forrás folyóirat is jelentkezik összeállítással a képernyőn./mt1/

- 61 -

MA-1830

bb. 83. félmillió forint biztosítási előleg a füredi uti lakótelep károsultjainak

1 kf/tr/e 1e -cz

1972. május 18.

a füredi uti lakótelepen keletkezett tüzesettel kapcsolatban az állami biztosító a következő felvilágosítást adta:

kétszázhatvan lakás károsult, közülük 200 család otthona rendelkezett háztartási biztosítással. a tűz 32 lakásban pusztított, ezek közül 27 volt biztosítva. az állami biztosító más kerületekből is a füredi uti lakótelepre irányította kárszakértőt a 32 lakás tűzkárának felmérésére. ez a munka előreláthatólag szombat déltre fejeződik be.

a háztartási biztosítás nemcsak a tűzkárokra vonatkozik, hanem kiterjed a mentés, oltás miatt bekövetkezett egyéb károkra is. ezeket hétfőtől becsülik fel a kárszakértők. az állami biztosító a legsúlyosabban károsultaknak azonnal 2000 - 30,000 összesen félmillió forint előleget folyósított. /mti/

...-

bb. 84. pedagógus képzőművészek kiállításának

1 vt/gg/e -cz

1972. május 18.

a fővárosi pedagógusok művelődési központjában, a fáklya klubban csütörtökön este kiállítás nyílt bodonyi ferenc, deák lászló, kracker magda, lisziák elek, orvos andrás, papp miklós és sz. kárpát magda munkáiból. a tárlaton - amelyet dr. domonkos imre művészettörténész nyitott meg, több mint 30 festmény és grafika látható. az alkotások korszerű alkotó módszert tükröznek.

a kiállítás május 31-ig tekinthető meg, naponta 11-től 18 óráig, szombaton 13 óráig /vasárnap zárva/, 6. kerület csergő utca 68. szám alatt. /mti/

...-

18.20/e

- 62 -

NA 1980

Felhasználható: 19.00 órától!

bb. 85. bemutató a pesti színházban

1 r6/gk/e h1 -cz

1972. május 18.

csütörtök este nagy sikerrel mutatták be a pesti színházban gyurkovics tiber „nagyvizit”, című kétrészes tragikomédiáját. a mai történet rendezője kapás dezső, díszleteit fehér miklós, jelmezeit kemenes fanny tervezte. a darab szerepeit bílicsi tivadar, somogyvári rudolf, koncz gábor, oszter sándor, venczel vera, deák sándor, tábori nóra, kozák lászló, kern andrás, benkő gyula, valamint egri mártá és lukács sándor főiskolai hallgató alakította. /mti/

...-

bb. 86. elutazott 1.1. jakubovszkij

-cz/e

1972. május 18.

elutazott hazánkba csütörtökön 1.1. jakubovszkij, a szovjetunió marsallja, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erőinek főparancsnoka. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, valamint a magyar néphadsereg több magasrangú vezetője. ott volt a.m. szorokin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének követ-tanácsosa, i.v. tutarinov vezérezredes, az egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, b.p. ivanov vezérezredes, a szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka, valamint a.a. zsuk ezredes, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja. /mti/

...-

bb 87. ho si minh emlékünnepe dunaujvárosban

vid/ms/tr/ny -cz

1972. május 18.

a dunaujvárosi fiatalok - a ho si minh kisz alapszervezet, a ho si minh klub és a vasmű nagyolvasztójában dolgozó ho si minh brigád tagjai és mások - csütörtökön ho si minh szobra előtt ünnepélyesen emlékeztek meg a vietnami nép elhunyt nagy vezére születésének 82. évfordulójáról. nagy istvánnak, a városi kisz bizottság tagjának emlékbeszéde után megskozorúzták a szobrot, majd az amerikai nagykövetséghez intézett táviratban tiltakoztak a vietnam elleni újabb terrorbombázások miatt, követelve a bombázások és az agresszió megszüntetését. az ünnepi megemlékezésen résztvettek a dunaujvárosban tanuló vietnami főiskolások is. /mti/

19.00/ny

-63-

NA 1980

b 88. időjárásjelentés

tr/ny -cz

1972. május 18.

a meteorológiai intézet jelenti május 18-án, csütörtökön este:  
szórványos záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, szórványosan előforduló esővel, záporral, néhány helyen zivatarral. élénk, több-  
felé megerősödő északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet pénteken általában 18-23 fok között, keleten  
kevésbé 25 fok felett./mti/

-. -

bb 89. budapestre érkezett kazimierz olszewski

gg/ny ie -cz

1972. május 18.

csütörtökön délután budapestre érkezett kazimierz olszewski,  
a lengyel minisztertanács elnökhelyettese. kíséretében van ta-  
deusz olechowski külkereskedelmi miniszter, marian dmochowski  
külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint marian klecha, a  
magyar- lengyel gazdasági állandó együttműködési bizottság tit-  
kára.

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent vályi péter, a  
minisztertanács elnökhelyettese, dr. bíró józsef külkereskedelmi  
miniszter, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, szia-  
ta jános miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok  
titkárságának vezetője. ott volt tadeusz hanuszek, a lengyel  
népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

-. -

bb 90. halálosvégü szóváltás

i ms/gg/ny -cz

1972. május 18.

gombás józsef 25 éves csornai fuvaros a helybeli áfész-  
bolt előtt az utcán szóváltás közben ittas állapotban zsebkesé-  
vel nyakonszurta vvele egyidős kollégáját, végh józsefet, aki  
sérüléseibe kórházba szállítás után belehalt. a győr megyei rend-  
őrfőkapitányság gombást őrizetbe vette és megindította ellene  
a büntető eljárást./mti/

-. -

19.25/ny

-64-

M 1945

bb 91. rádőlt a fal

i ms/gg/ny -cz

1972. május 18.

a zala megyei kiscsehiben özvegy csillag józsefné istállóját  
bontották, eközben a fal az asszonyra dőlt, aki a kórházba szállí-  
tás után meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.  
/mti/

-. -

bb 92. segítségnyújtás nélkül továbbhajtott, de elfogták

i ms/gg/ny --cz

1972. május 18.

szabolcs megyében kotaj és buj között egy tehergépkocsi el-  
ütötte valkovicz andrás 25 éves buji autószerelőt, aki súlyos  
sérülést szenvedett. az ismeretlen gépkocsivezető azután segít-  
ségnyújtás nélkül továbbhajtott. a szabolcs megyei rendőrfő-  
kapitányság kinyomozta a tettet szomba jános 34 éves buji gép-  
kocsivezető személyében és előzetes letartóztatásba helyezte.  
/mti/

-. -

bb 93. halálra gázolta egy személyvonat

i ms/gg/ny -cz

1972. május 18.

bohács istvánné 19 éves emődi máv alkalmazottat, aki mezőkeresz-  
tes és emőd között a vasúti talpfákon gyalogolt./mti/

-. -

bb 94. fogadás az ndk nagykövetségén

t bc/tr/ny -cz

1972. május 18.

dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság buda-  
pesti nagykövete a magyar népköztársaság és a német demokratikus  
köztársaság közötti barátsági együttműködési és kölcsönös se-  
gítségnyújtási szerződés megkötésének ötödik évfordulója alkal-  
mából csütörtökön este fogadást adott a nagykövetségén.

a fogadáson megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács  
elnökhelyettese, dr. faluvégi lajos pénzügyminiszter, keserü já-  
nosné könnyüipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi mi-  
niszter, gyenes andrás az mszmp k.b. külügyi osztályának vezető-  
je, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, s a politikai,  
a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége.  
résztvevett a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők több  
vezetője és tagja is./mti/

-. -

19.50/ny

-65-

M 2000

bb 95. fogadás a bolgár nagykövetségen

t sl/tr/ny -cz

1972. május 18.

sztioio sztanoev, budapesti bolgár nagykövet csütörtökön este fogadást adott ivan popov miniszterelnökhelyettesnek, a bolgár népköztársaság gépipari miniszterének tiszteletére.

a fogadáson résztvett dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, marjai józsef külügyminiszterhelyettes, valamint az országos tervhivatal több vezető munkatársa és a bolgár vállalatokkal együttműködő több magyar vállalat vezetője./mti/

-. -

bb. 96. csütörtök esti jelentés a zuglói tűzvész sérültjeinek állapotáról

i ms/tr/e -cz

1972. május 18.

csütörtökön este a magyar távirati iroda munkatársa a következő tájékoztatást kapta az éjszakai zuglói tűzvész sérültjeinek állapotáról: a mentők összesen 36 sérültet helyeztek el különböző fővárosi kórházakban. tizennégyen kerültek a korányi kórházba, 11-en a mentőkórházba, négyen a heim páل gyermekkórházba, hárman a honvéd kórházba, ketten az 1. számú sebészeti klinikára, végül egy-egy beteget a kun utcai kórházban, illetve a 2-es szemklinikán vettek kezelésbe. változatlanul súlyos, életveszélyes állapotban van rolenz károly, akit másod- és harmadfoku égési sebekkel a kun utcai kórházban ápolnak, marek gáborné, aki a 7. emeletről kiugorva szenvedett életveszélyes sérüléseket, ugyancsak életveszélyes állapotban van. a heim páл kórházban ápolta négy gyerek közül három már egészen jól van, a negyediknél, a 6 éves bálint mariannál viszont tüdőgyulladás lépett fel. a korányi kórház 14 betegéből többet már el is bocsátottak, néhányan, minthogy a mérgezési tünetek javultak, átkerültek az uzsoki utcai kórház belgyógyászati osztályára. a mentőkórház, a honvéd kórház és a 2. szemklinika ápolottjai nincsenek súlyos állapotban, legtöbbjüket már haza is bocsátották.  
/mti/

-. -

20.42/e

- 66 -

NA 20<sup>re</sup>

bb. 97. közlekedési balesetek

i ms/tr/e -cz

1972. május 18.

csütörtökön délután a lakihegyi rádióadónál koba jános 18 éves budapesti lakos, motorkerékpárjával hátulról belerohant egy lovaskocsiba. a szerencsétlen fiatalember a helyszínen meghalt.

ugyancsak csütörtökön délután a szabadsajtó ut 6. számú ház előtt egy személygépkocsi elgázolta hanusz józsef 44 éves budapesti idomszerészt, akit a mentők súlyos sérüléssel az országos idegsebészeti intézetbe szállítottak. /mti/

-. -

b 98. perui delegáció

-ju -cz

1972. május 18.

ilku páл művelődésügyi miniszter meghívására csütörtökön budapestre érkezett alfredo carpio becerra perui közoktatásügyi miniszter, felesége és háromtagú delegáció kíséretében. a küldöttséget ilku páл, valamint a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

-. -

22.15/ju

- 67 -

NA 22<sup>re</sup>

- v é g e -